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Kézimteksi a szerkeaztSség nem küld viasza.

Hamis mérleg.
(B. B.) Magyarországnak az 1900-ik 

évre nézve közzétett külkereskedelmi mér­
lege végeredményében 217 millió koroná­
val aktiv. Azaz összes kivitelünk értéke, 
összes behozatalunk értékét 217 millió koro­
nával haladta felül.

Külkereskedelmi forgalmunk mérle­
gének ez a rendkívüli javulása ugv állott 
elő, hogy kevesebb árut hoztunk be a 
külföldről, mint rendesen és több értékű 
árut vittünk ki.

Behoztunk 1900-ban 1110 millió
korona értékű árut; 88 millió koronával 
kevesebb értéket, mint 1899-ben. Kivittünk 
1327 müíiő korona értékű árut; 127 
millió koronával több értéket, mint 1899-ben. 
A mindkét oldalon jelentkezett javulás 
eredménye 217 millió korona ; ez a 
plusz. Ez olyan pénz, amelynek a zse­
bünkben kellett maradnia. Ez olyan jö­
vedelem - emelkedés, amelynek kifeje­
zésre kell jutnia a közvagvonosodás ja­
vulásában is. A statisztika legalább 
kétségtelenül amellett bizonyít, hogy 
gazdagodtunk. Most már csak az a kér­
dés, hol van az a 217 millió korona? 
Azt hiszem, nincs olyan tudós nemzet­
gazda, aki ezt a pluszt Magyarország zse­
bében vagy a közjóiét emelkedésében fel­
fedezni bírná!

Szokásban van nálunk, hogy a 
külkereskedelmi forgalomból az ország 
vagyoni helyzetére messze menő kö­
vetkeztetéseket vonnak. Sok idegen pénzt 
hozunk be : hát gazdagodunk ; sok 
pénzt adunk a külföldnek: hát szegé­
nyedünk. Ezen az okoskodáson alapult

a kivitel erőszakolása s ez alapon úszott 
el a „forgalmi érdekek“ csatornáján meg­
annyi nemzeti áldozat. Könnyű volna be­
bizonyítani elméletben is, hogy a kül­
kereskedelmi mérlegnek állítólagos pluszai 
a valóságban veszteséget is jelenthetnek. 
Mert ha sok árut viszek is ki, de arány­
talan áldozatok árán, ez plusz a statisz­
tikának, de nekem mínusz. Vagy ha csök­
ken a behozatal, de csak azért, mert nem 
bírjuk már megfizetni a rendes körülmé­
nyek között fogyasztott czikket: ez javu­
lás a statisztika előtt, de előttem sülye- 
dés. Ezúttal a gyakorlati példa bizonyít. 
Emelkedett a kivitel, csökkent a behoza­
tal, a plusz milliókra rúg. No hát ki meri 
ebből megállapítani azt, hogy gazdasági 
helyzetünk javult volna?

Kivitelünk értékemelkedése se nem 
természetes, se nem biztató. Kivittünk 
gabnát többet, mert nem hozhatták 
a szerb búzát a nyakunkra. Több 
lovat vetlek tőlünk a szokottnál, mert az 
anglius háborúskodik. Az osztrák bányász­
sztrájk miatt még szénből is jelentékeny 
kivitelünk volt, nevezetesen kivitték azt 
a néhány millió métermázsát, amit a mi 
nyomorult, didergő szegényeink megfizetni 
nem bírtak. Ezekből származik a plusz.

Behozatalunk csökkenésében sincs 
természetes javulás. Csökkent a. gabona- 
behozatal, mert véletlenül jó termésünk 
volt, de meg az őrlési kedvezmény is 
szünetelt. Rendkívül csökkent textiláru­
behozatalunk, de ez sem azért, mintha 
a divatos szöveteket megtanulta volna elő­
állítani a mi iparunk; hanem csökkent 
azért, mert gyapjúszövetekre, selymekre, 
divatos kelmékre pénz nem jutott. Csök­

kent a behozatal? Mi úgy látjuk, hogy a 
fogyasztóképesség csökkent. Illetve csak foly­
tatja a gurulást, kisebb-nagyobb Ütemű 
gyorsasággal, de kegyetlen bizonyossággal 
esve lefelé a mezőgazdasági válság lejtőjén,

Beteg a fogyasztó, beteg a gazda. Nem 
a termelőképesség fokozottságának és nem 
a gazdasági fellendülésnek jele a javult 
kereskedelmi mérleg, hanem következ­
ménye a fogyasztási képesség sorvadásá­
nak. Luxuriőz ipari czikkekérl, divat­
árukért egyetlen év alatt mintegy 50 millió 
koronával kevesebbet adtunk idegenbe. 
Helyettesítve vannak ezek az idegen áruk 
honiakkal? Hát keletkezett vagy üzembe 
lépett e nemben a múlt év folyamán csak 
egyetlen vállalat is? Nem tudunk róla. 
Vagy a Nyugatimádás s a divat hóbortja 
adott volna helyet a takarékosságnak és 
a puritánizmus szellemének ? Világért sem. 
Az asszony ma is ép úgy bolondja a 
csipkének, selyemnek, mint a harmadévi 
farsangban volt; csakhogy a férjnek nem 
telik rá. Okosabbak és takarékosabbak 
egy fikarcznyival sem lettünk. Lettünk 
szegényebbek.

Száz millión felül több értékű árut 
vittünk ki tavaly, mint harmadéve. Mielőtt 
ezt a kétes értékű száz milliót javulásnak 
tudnánk be, meg kellene vizsgálnunk 
előbb, hogy hát mi magunk jól éltünk-e? 
A szén kiment, de nem fagylódtak-e ezrek 
a múlt év telén keresztül, akik nem bírták 
a magas szénárakat? A búza kiment, de 
hát jutott-e a mi embereinknek kenyér? A 
bus kiment, de vájjon kiment volna-e, 
ha fizikai és szellemi munkásaink tisz­
tességesen táplálkozhatnak ? Hiszen a 

legrugalmasabb fogalom a föld
'Ö

felesleg
Pontos szétldQdés.

* Magyar Mezőgazdák Szövetkezete szállítja a lenner-Pastear-intézet kővetkező oltó­
anyagait, melyek a tudomány legújabb vivmá- 

budai»jest, v., Aikotinány-u. 3i. cvainak alkalmazásával elsőrendű szakerők által
PERUK OTTÓ professzor felügyelete alatt készülnek.

Rapid szerűm t
orbánczos fertőzésnek kitett sertéseket 1—2 óra 

alatt biztosan megmenti a veszélytől.
Tartós ojtás:

Vpllfíftitíkfllf a ser!-éseket biztosan mentesiti 
I uUUyjiuuUí az orbáncz ellen egy teljes esz­

tendeig, az ojtás után káros utóhatás nélkül, 
“a sertések nem fogynak le.

Lépfene ellen
# birkák, lovak, szarvasmarhák részére. f

Hónapokig eltartható hatásosan.
Biztos védelem. Kitűnő fecskendők.

Egyszerű könnyű kezelés.

Készlete« tájékoztató, használati utasítás kívánatra bárhiueb.
Olcsó árak.

Mai számunk 30 oldal.



KÖZTELEK, 1901 OKTÓBER HÓ 19 82. SZÁM U-IK ÉVFOLYAM

kerekségén. A gazdag embernél felesleg, 
amit nem bir elfogyasztani. A szegény 
embernél felesleg, aminek a fogyasztását 
nem bírja el. Felesleg a legutolsó tojás 
s a legutolsó zsíros malaczka is. Eladja 
azokat, hogy árukból fizesse az adót, a 
kamatot s vegyen helyükbe máiét vagy 
korpakenyeret. Mindent eladnánk már. 
még az üdvösségünket is; mindenről le­
mondanánk már, még a feleségünk 
viganójáró! is. Nos hát ez a szükségből 
^aio eladás s ez a kényszer lemondás a 
kereskedelmi forgalom nyelvének beszédje 
szerint 217 millió korona nyereséget 
jelent. Aki ennek a „nyereségnek“ örülni 
tud, álljon ki a nyilvánosság elé, hogy 
irigyeljük meg az idealizmusát.

Ám jellemző, hogy senkinek sem 
jm eszébe bizonygatni, hogy ez a nyere­
ség komoly dolog. Pedig a hajlam ugyan­
csak megvan, hogy a statisztikai adatokat 
gazdasági politikánk sikereinek javára

kottásainak leleplezésére magyaráz- 
zák. A hajlam talán most is megvolna 
ehhez, hanem a sors szatirikus." Mert 
ugyanakkor, amikor a statisztika, nlv PerL

zivatar előtt. Nincs pénz. Vállalkozások­
nak szárnyat a bankok nem adnak. A 
tőke visszavonul és fiókba rejtőzködik, 
mert válságot szimatol s azt ki akarja 
használni rendesen. Bárhova nézünk, 
csak a zivatar előjeleit látjuk. És a ke­
reskedelmi mérleg javulást mutat. Ka- 
ezérkodó napsugár, sötét égbolt, honnan 
ered ez a hazug ellen mondás ?!

Jól megmagyarázza ezt a hazug 
ellentmondást a nijerstermények értékcsök­
kenése. A termelő munka és a termelő 
toké érték veszteségét csakis a fogyasztás 
igényének mesterséges aíászállitásával 
lehet ellensúlyozni.

Ezt is csak egy darabig. A munkái- 
lan.toke és munkás tőke kamatozó
ereje közötti aránytalanságnak végre is 
katászti ófára kell vezetnie. Hogy a mező- 
gazdasági iparba fektetett termelő tőke 
3 4%-kal kamatozik, mikor a termelést

erélyes védvámpolitikávaí; a rája nehe­
zedő adókon könnyíteni kell; meg kell 
becsülni még morzsáit is ennek az ér­
téknek, a takarékosság elvén épüli szö­
vetkezeti intézményekkel alul és az 
államháztartási kiadások redukálásával 
a legfelső vonalon; végűi pedig 
kell szabadítani a földet

meg
a magas ka­

matú kölcsönöktől, amelyek a munka 
gyümölcsét felemésztik és elvonják a 
termelő erőktől. A munkában tőke uralma 
alól csak az állatni konverzió szabadít­
hatja fel a mezőgazdaságot, vagy leg­
alább annak Jegnyomottább rétegét. 
Mentsétek felji munkát a pénz zsarnok­
sága alól, mert különben elkeridhetlen pusz­
tulás vár reánk!

Kereskedelmi mérlegünk még min­
dég jelentékenyen javulhat. Kivihetünk 
mindent, habár éhezni fogunk s nem 
hozunk be semmit, habár rongyok fedik 
testünket: ily módon a kiviteli többlet 
„nyeresége“ felnőhet 300—400 millió 
koronára is. De csak még egy ilyen nye­
reség kell, hogy veszteségünk tetőzve 
legyen. Még egy ilyen javulás s a késő 
ivadék is sírva fövi a emWtUn; *

NÖVÉNYTERMESZTÉS
— Rovatvezető : Cserháti Sándor. —

Répalevelek besavanvitása.
Az utóbbi időben gyakori az a kérdés: 

rrukepen konzerváljuk a répaleveleket?11 Sokan 
:f cdd!» a répalevelet, mint csekély értékű 

íuászán tolták, újabban arra a
__^

... késő télire legyen mivel 
'híit, ha elfogy a takarmány, 
levél besavanyitására több mód
k ™od fz> hoSY nagy garmadákba 
lold lelett és földet terítünk rá- 

1 az elvermelés. Abban azonban 
■ hogy a fődolog, minél jobban Je­
leveteket, hogy levegő ne marad- 
k- Műiéi jobban sikerül ez, annál 
az eczetsav kifejlődni és annái 

er , io" elveszni az erjedés által, 
spate-vei eket eltelt, az fogja tudni 
z veremben vagy föld felett jól 

11 f répatevelekel. A két említett 
sokkal jobb az alábbi mód. melv 

bevált, olcsó és csekély munkát

3 módszer szerint a levél köralaku 
“ iesz elvermelve, a következő eljárás

tetszés szerinti nagysága sugárral 
íik, azután ezen körrel párhuzamosan 
éterrel távolabb ismét kört hozunk.

kik
takarmányt
gondolatra jöttek, hogy jó volna bizony ezt 
konzerválni, hogy a késő télire leerven mú

zssssmm
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mely [ szokott csalódni. A vevő, kinek bevásárlója 
egész életében csak állatok bevásárlásával és pedig 
csaknem kizárólag szemmértékre való bevásárlá­
sával foglalkozik, olyan jártasságot szerez e 
téren, aminőt a gazda, aki csak itt-ott ad el 
állatokat, soha nem is szerezhet. A vevő meg­
becsüli az állatot 5—10 kg. difiereneziával, de 
nem helyesbíti az eladó becslését, ha látja is, 
hogy az 100 kgmmal kevesebbre becsülte, mint 
amennyit tényleg ér. Az eladó azt is tudja, 
hogy az éppen előtte való állatnak mennyi lesz 
a vágósulya, vagyis tehát mennyit vészit levá­
gás közben, mennyiért értékesítheti azt, mint 
húst, mennyi lesz a szállítási költsége az illető 
vágóhidig s mennyi lesz az állatnak addig snly- 
vesztesége. Tehát teljes tájékozottsággal fog 
hozzá az üzlethez, ellenben az eladó gazda 
minderről semmit sem tud, sőt állatainak súlyát 
sem tudja határozottsággal megállapítani s leg­
feljebb minőségét ismeri árujának, Igv tehát 
nagyon is nagy fölénynyel bir a vevő az eladó­
val szemben., ami természetszerűen maga után 
vonja, hogy neki lesz nagyobb haszna az

állat kisérésével már amortizálódik; márpedig 
egy jó mérleg nem 3—4, de 30 évig is hasz­
nálható s igy ára bármilyen kis vásártéren vagy 
községben is biztosan bőven megtérül. Külö­
nösen a vásártereknek mérlegekkel való felsze­
relése szükséges és immár elodázhatatlan, mert 
csakugyan nagyfokú elmaradottságra mutat az. 
hogy vásártereken is kénytelen a gazda suly- 
mcgállapitás nélkül eszközölni eladásait. A 
vásártartó községeknek amúgy is hasznuk van 
a vásártartásból, méltán lehetne őket kötelezni 
marhamérleg- vagy hidmérlegíartásra is, meg­
állapítván egyszersmind, hogy nagyobb állatok 
után 15—20, apróbbak után 10 fillér mérlege­
lési dijat szedhessenek. Csak persze azután a 
gazdaközönségnek kellene az ilyen vállalkozást 
elsősorban támogatni, amennyiben az épen az 
ő érdekében történik.

Nem lesz érdektelen tudni végül azt is, 
hogy a bajor kormány átlátva a marhamérlegek 
felállításának nagy közgazdasági fontosságát, a 
folyó év elején kiadott rendeletében szorgal­
mazza az ilyen mérlegek felállítását s kilátásba

eláll akár a jövő nyárig is.
Természetesen az ilyen vermelés csakis 

a fenékvízmentes helyeken eszközölhető. A 
répalevéí eső- és harmatmentes legyen a ver- 
melésnéi, különben elrothad. Legjobb averme- 
lést akkor eszközölni, mikor a répalevél pár 
napig már a földön feküdt s hervadni kezd. 
Ilyenkor ugyanis már jön ki belőle annyi nedv 
az összepréselés alkalmával. A réteg közé 
szalma vagy széna réteget tenni nem tanácsos, 
miután ezek hézagai között mindig marad 
levegő.

Ezen módon tengeriszárat is jól el lehet 
tenni, főbb gazdaságban tettek ilyen módon a 
répalevéllel próbát és szép sikerrel. Egy fejős 
tehén a savanyított répalevéltakarmánybóí 500 kg. 
élősúlyra 15 kg. kapott napjában; igásökör 
pedig 25 kgot. Az állat nagy előszeretettel eszi, 
ártalmára egyáltalán nincsen s jól emészt tőle! 
Nagyobb mennyiségben csak hasas teheneknek 
nem tanácsos adagolni.

Megjegyezhető még, hogy nagy verem 
helyett több kisebb vermet ásatni alkalmasabb, 
mert a megkezdett veremben hamarabb romlik 
el a savanyított takarmány, miután eső vagy 
Itóviz érheti, nyáron meg a nagy meleg idéz­
het elő benne "hátrányos erjedéseket.

K. B.
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ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovácsj Béla.

A marhamérleg jelentősége az 
állattenyésztő gazda kezében.

Minden üzlet titka az, hogy az egyik fél­
nek olyasvalamit kell tudnia, amit a másik nem 
tud. Így van ez a legszolidabb üzleteknél is. 
Minden körülmények közölt az üzleti felek kö­
zül az jár rosszabbul, aki kevésbé van tájé­
kozva az üzlet tárgyát képező érték használ­
hatóságáról, valóságos belső becséről. Ha a 
vevő tudná azt, hogy a kereskedő egyik-másik 
áruján talán lCO°/o-ot is nyer. ha tudná, hogy 
hol vehetné ő is ugyanannyival olcsóbban, hát 
bizonyosan oda fordulna. Ha tudná azt, hogy 
búzáját egyik-másik malomban, vagy egyik­
másik fogyasztónál 20—30 fillérrel magasabb 
áron értékesíthetné, ha bizonyosan tudná, hogy 
az átadás pillanatáig mennyi száilitási és egyéb 
költsége merül fel, hát bizonyosan nem adná 
azt el a közvetítő kereskedőnek. Az áru eladá­
sánál azonban a minőség mégbirálása sem 
könnyű dolog, hiszen tudvalevőleg egy és ugyan­
azon áru minőségi különbsége az érték 
20—25°/o-át is kiteszi. A minőség mégbirálása 
azonban ; ’mégis másodrendű kérdés, sokkalta 
fontosabb ennél, különösen a gazdasági nyers­
termények értékmeghatározásánál, a súly pon­
tos megállapítása.

A legtöbb gazdasági termelvénynél a súly 
tényleg pontosan meg is állapittatik, Avagy 
jutna-e valakinek eszébe búzát, rozsot, stb. 
egyszerű szembecslésre eladni vagy akár meg 
is venni? Bizonyára senkinek. Leméri azt az 
eladó is a legpontosabban s megméri a vevő 
is, mert még a vevő sem bizik abban, hogy a 
szemmértékkel egészen pontosan meg tudja álla­
pítani a súlyt, daczára annak, hogy egész éle­
tében jóformán egyébbel sem foglalkozik. S ha 
nem lehet megállapítani mérleg nélkül egy zsák 
búzának a súlyát pontosan, hogy lehetne cgv 
Ökörnek, egy tehénnek, egy disznónak, amelyek 
mindenike egy teljesen szabálytalan alakú test, 
s amelyekből két egyforma súlyú nincs. A zsá­
kok meglehetősen egy szabásnak s bizonyos 
szokásos űrtartalommal bírnak, mégis kilo­
grammokra megy a közöttük való kiilömbség, 
nagyobb állatoknál pedig 50—100 klgrmrnaí 
is esaiódhatik az eladó. Mert rendesen az eladó

243. ábra. Répalevél letaposása körárokban.

üzletből. A legritkább esetben ugyan előfordul­
hat az is, hogy megfordítva áll a dolog s a 
vevő huzza a rövidebbet; ez az eset azonban 
fehér holló számba megy s igy sem kívánatos 
dolog, mert a vevőnek is meg kell lenni a 
maga tisztességes polgári hasznának, csak igy 
fejlődhetik a kereskedelem, a melynek fejlődé­
sére pedig Magyarországon oly nagy szükség van.

Mindezen bajokon csak úgy lehetne segí­
teni, ha alkalmatos helyeken bárki által hasz­
nálható marhamérlegek állanának rendelkezésre. 
Hogy eddig ilyenek nagyon kevés számban ta­
lálhatók az országban, annak oka egyrészt, 
hogy a gazdaközönség nem látta be magára 
nézve annak nagy fontosságát, a kereskedői 
elem sem sürgette az ilyenek felállítását, mert 
nem feküdt s nem fekszik ma sem érdekében, 
másrészt pedig mert az e czélra használható 
nagyobb mérlegek igen drágák voltak. Ma 
azonban e tekintetben változtak a viszonyok, 
amennyiben 800— 900 koronáért igen jó, erre 
a czélra teljesen megfelelő marhamérlegeket 
lehet beszerezni, amely összeg, egy-egy. lemé- 
rést csak 30 fillérjével fizetve, 8—9000 drh

helyezi, hogy a hozzá forduló szegényebb köz­
ségeket mérlegbeszerzés czéljából segélyezni is 
fogj;.. Horváth X,

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Csslkő István.

Szalraatermésünk súlyáról.
A eséplés befejezése után rendesen tájé­

kozva vagyunk arról, hogy hány q gabonánk 
termett, mert ha többnyire csak hektoliterekben 
szoktuk is azt a gabonát elkönyvelni, melyet 
a cséplőgéptől szállítunk a magtárba, de annyi 
érdeklődéssel mégis viseltetünk gabonánk mi­
nősége iránt, hogy hektolitersulyát állapítsuk 
meg, mely alkalommal azt sem "sajnáljuk ki- 
számitam, hogy körülbelül hány q gabonát fo­
gunk majd eladhatni. De hány" gazda van. aki 
csak mégközelitö tájékozottsággal bir arról, 
hogy hány q szalmája termett. Pedig a szalma 
még a mi gaboriatermő államunkban sem oly
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megvetendő anyag már, hogy a számontartást 
s az esetleg eladható fölöslegnek megállapítá­
sát meg nem érdemelné. Igv pl. még csak a 
napokban fűi tanúja voltam annak, hogy egv 
ounántuli uradalom 1000 (j préselt alom szal­
mára alkudott, melynek q-jáért 4 koronát ki- 
vánt az eladó. De ha ettől a horribilis és 
semmikép sem indokolható ártól el is tekin­
tünk. annyi bizonyos, hogy mig az utóbbi év­
tizedekben a gabona ára nagyot esett, a szalma 
ara emelkedő tendencziát mutatott, sőt a szal­
mára vonatkozólag könnyen megjósolhatjuk 
azt is, hogy a jövőben is eleg jó árral fog 
bírni, mert fejlődő állattenyésztésünk maga után 
vonja a takarmány- és alom szalmafogyasztás 
fokozódását s igy folyton csökkenti azt a fő- 
öblegei, mely a szalma megbecsülésének ezelőtt 

útjában állott. Ezért máris azt mondhatjuk, 
liOgv a szalma hazánk nagy részében elég ér- 
*ék®f anyag arra, hogy úgy könyveljük el, mint 
a többi szálastakarmányféléket, melyekről a jó 
gazda mindig tudja, hogy mekkora még a kész­
lete, mert uíóbbiaknál számon szokta tartani a 
beviteleket és kiadásokat.

Pontos könyvvitelű uradalmakban különben 
mar régóta szokás az aratott szalma súlyát 
megállapítani s elkönyvelni, csakhogy ez na­
gyon komplikált s kevéssé megbízható módon 
történik, mert vagy a kazlak térfogatából vagy 
pedig bizonyos számú kévének prőbacséplése 
inján számítják ki azt. Hogy sem az egyik, 
sem a másik eljárás nem nagyon kényelmes’ 
az nem szorul bővebb magyarázatra, szintúgy 
az sem, hogy igy nagyon tévedhetünk, mert a 
sajátságos alakú kazal térfogatának kiszámítása 
nagy hibákat rejt magában, melyeket a szalma 
változó ulepedettségc fokoz, ami pedig a bizo­
nyos számú kéve szalmasulyából való követ­
keztetest illeti, az főleg a kévék változó nagy­
sága s az teszi megbízhatatlanná, hogy kénye­
lemszeretetből többnyire csak kevés"kévének 
szalmasulyát szoktuk meghatározni, minélfogva 
a kevésből vont következtetésnél is nagyon 
fokozódik a hiba.

Meglepően egyszerű s az említetteknél 
látszólag sokkal megbízhatóbb eljárást ajánl 
yuoos kr pontos kísérleti adatokból azt a meg­
győződést merhette, hogy a nagyon abnormá­
lis evektől eltekintve bizonyos viszony létezik 
a gabona szem- és szaímatermésének sulva 
kozott mely viszonyt sem a trágyázás, sem'a 
talajnak kieltsege nem képes annyira befolyá­
solni, hogy az így nyert adatok a gyakorlatban 
íejp-‘!?n ha&7znavejietők ne lennének. Quoos 
-Fuidtngs Landw. Zeitung“ szept. l-j számá- 
ban ismerteti tanulmányát, melyből a követke­
zőket óhajtjuk átvenni.

... ÁZ0I}1,riíjm khet kételkedni, hogy a nor­
matan fejlődött érett növénynél bizonyos súly­
viszonyban állnak a magvak a szalmához. Ez 
a súlyviszony azonban nem egészen állandó 
tetei, mert az abnormis időjárás, növényi 
ellenségek, fejlődési rendellenességek s az 
elkésett aratás folytán a beálló szemvesz- 
tesegek tobbé-kevésbé megváltozathatják azt 
ne ha ezen abnormis viszonyoktól eltekin- 
unk, vagyis ha csak normális viszonyokat tar­

tunk szem előtt, akkor okvetlenül kell esv 
számnak létezni, mely valamely talajterület 
össztermésében a szem és szalma (+ n0jVva) 
at agos súlyviszonyát fejezi ki. Ennek az átlagos 
súlyviszonynak megállapítását tűzte ki Quoos

éfte 6 ! hogy anr,yi megbízható adatot 
gyújtott össze, amennyire csak szert tehetett s 
azokból számítottá ki az átlagot. E számításai­
ul ?n0an CSuk a Ie"fontosabb gabonafélékre, 
nevezetesen a búza, rozs, árpa s zabra volt 
külon-kuion tekintettel.

Régebben már Thaer is állapított meg ily 
átlagos szamokat, ki úgy találta, hogv sulyszá- 
zalekokban foglaltatik: '

szem szalma súlyviszony
a búzában__ 33 67 1 ■ 2'03
a rozsban... 29 71 1 • 2’44
az árpában 39 61 1 1 p56
a zabban ... 38 62 1 ; P63

De e számokról már Thaer is beismeri, 
hogy bizonyos hibákban szenvednek s nem 
egészen megbízhatók. Azonban ha Thaernek 
ezen önvallomásától eltekintünk, más aggályaink 
is lehetnek átlagos számainak megbízhatósága 
iránt. Nevezetesen Thaer ideje óta nagyot haladt 
a növénytermesztés s ezért nem lehetetlen 
ncgy a mostanában szokásos okszerűbb trágyá­
zás s a magnemesítés, illetőleg jobb gabona- 
lajtak megtermése megváltoztatta a szem és 
szalma súlyviszonyát. Különösen a trágyázásról 
nagyon elterjedt a gazdák között az a nézet 
hogy a szem és szalma súlyviszonyát lényegesen 
tudja befolyásolni, mely nézetnek azonban 
ellentmondott Wagner és Stutzer és pedig előbbi 
rr orsehungen auf dem Gebiete der Plíanzen- 
ernahmng“, utóbbi pedig „Über dem Chilisal- 
pe^er czimü munkáikban, amennyiben ők a 
gazdák azon állítását, hogy a nitrogént ragyák a 
szalmát a foszfor trágyák pedig a magvakat

.. A Quoos állal megállapított adatokat 
következő táblázatok tartalmazzák :

h A termesztési kísérletek száma

„i » xujun. i.ovanna
első pillanatra az sem tetszik valószínűtlennek, 
bogy a kizsarolt földön mostohán táplálkozó 
növények szem- és szalmaterméséhen talán 
mas a súlyviszony, mint a gazdagon táplálkozóké-
taf.,sf azt a lehetőséget minden
további nélkül tagadni, hogy a Thaer-féie viszony­
számok még ha az ő idejében helyesek let-
;e ' ™ÍLJlT-?a már azért sem 'állhatják 
meg többé helyüket, mert most sokkal belter- 
jesebben űzzük a növénytermesztést, mint 
rhaer idejeben. Ezért korántsem végzett Quoos 
olosleges munkát, midőn újra tanulmányozta a 

kérdést s a novonytermesztés mai színvonalával 
egyeztette össze.

Quoos az általa követett módszerről kö­
vetkezőkép ír. Azoknak a számoknak, melyeket 
mi akarunk megállapítani, középhelvet kell el- 
ogíalmok a kedvező s kedvezőtlen,’valamint a 

fejlődést egyoldalúan befolyásoló viszonyok 
kozott termő növények között. Hy adatok azon­
ban csak úgy nyerhetők, ha minél nagvobb 
számú egyes terméseredményekre támaszkodnak 
!mSg ° y te™éseredményekre, melyeknél az 
említett viszonyok nagy változatosságban hatot­
tak közre, amelyeknél tehát egyrészt teljes 
tragyahiány vagy annak ellenkezője, a túl trá­
gyázás, továbbá amelyeknél vagy csak egyes 
vagy edenkezőíeg többes trágyafélék szerepel­
tek. De ez meg nem elég, hanem az is szük­
séges, hogy ezen minél nagyobb számban rendel­
kezésre álló egyes adatok a lehető legmegbízha­
tóbb módón s csak megbízható egyének által

g7?,nelineg';diapitva’ mert csak akkor nem 
kételkedhetünk azon, hogy az ezen számtalan
egves adatból vont^átlag csakugyan a valóságos 
középnek felel meg. Ily egyes adatokat azon- 
ban csak a tudományos alapon működő szak- 
íerhak kepesek szolgáltatni s ezért Quoos is 
ezekre támaszkodva. Marékor, Wagner. Marek 
es btutzer tudományos buvárlataiból vonta
5 S -6 aZt inofdhatl?ak ugyan -v Quoos 

1 1 ... a gazdák, hogy a tudományos
alapon mukodo szakbemberek gyakran nagyon 
ermeszetszerütien s abnormis viszonyok között 

termesztiK növényeiket s hogy az ilyen termés- 
eredmenyekbol vont átlagok nem bírhatnak 
gyakorlati értékkel. De erre azt lehet válaszolni 
hogy gyakorlati terméseredményekre csak akkor támaszkodtak, ha azok oly pontossá 
l elövjgyazattal állapíttatnának meg mint 

ahogy azt a tudományos növénytermesztés 
kísérleteknél eszközük; de különben hS 
tagadhatja, hogy a gazdaságokban aratott 
gabonafélék annyiféle ártalomnak vannak fejlő-
SolLálteSíri bÄ h0gy emiatt azokim
szolgáltatnának a kérdéses számok megálJani- 
iására alkalmasabb anyagot, mint a tudom 1-
ménvek Ezért^1 ra,egáUaPitott terméserei- 
ha T LÍSLí'a, m0ndja Ouvos ironikusan - 
Vánmnf kt f bÓ mentctt adatokra kellene
anyagom minfT^l

trágyázatlan trágyázott összesen
búza 77 491 568
rozs 50 215 265
árpa 147 579 726
zab 144 553 697

Ií. A Csepeleden gabona szemtartalma (%) 
trágyázatlan trágyázott átlag 

búza 36 35 35"
rozs 29 30 30
árpa 41 40 40
zab 38 40 40

i ■ kút tábládat következőkép olvasandó 
A búzára vonatkozó középszámok 568 termés 
eredményből vonattak ki, melyek közül 77 eset­
ben trágyázatlan földön termesztették a búzát 
491 esetben pedig különféle trágyanemek szere- 
peltek. A trágyázatlan földön termesztett búza 
36/0 magot és 64% szalmái f-j- pelyva) a 
trágyázott földön termesztett búza 35% raao-ot 
és 60 .0 szalmát (-f- polyva) adott. 6

E számok azt mutatják, hogy a szem- és 
szalmatermes közötti viszony áli<r m„„ „ 
trágyázástól A gyakorló gazda persze csóválja
ízz7léő!!hígi -aj and0 ennek hiteit adnÉ mert 
azzal állhat elő, miszerint teljesen lehetetlen

j*z olyan tábla amelyen sűrűn áll a rozs’ 
de a kalászai rövidek, ugyanabban az arány­
ban szolgáltassa a szemet és a szalmát, mint 
egy másik íabla, amelyen nem sokkal nagyobb 
ugyan a rozs, de a kalászai hosszuk; különö­
sen mikor a cséplésnél is azt tapasztalja, hogy 
a második táblán aratott rozs csak ugv önti a 
magot mig az első nyomorultan fizet. Ezen5 
ellenvetés első pillanatra jogosultnak tetszik í 
de könnyen ezáfolható meg azzal, hogv aj 
szalma térfogata és súlya nem haladnak pár-l 
huzamosam, vagyis hogy a második táblai 
csekélyebb térfogatú, de ugyanolyan viszony- 
agos súlyú szalmatermést adott, mint az elí

W«!ffltnejynek SZ5mája ,arányIag nagyobb tér- 
togattal, de a magtermeshez viszonvitva ugyan-
akkorra sulylyal birt, mint a második tábla 
szalmaja mert a durva szalma — egyenlő tér­
fogai mellett — súlyosabb, mint a írnom. 
r. Miután mint bevezető sorainkban em­
lítettük — a cséplés befejezése után rendesen
mn!üfSStt'blrUnk ar.rÓ1, hogy hány q gabonánk 

te.mett, könnyen kiszámíthatjuk azt is, hogy
mennyi a szalmánk (-j~ polwa). Ugyani* F
táblázatunk adatai szerint a szem- és szalma-
termés közötti jogviszony a következő :

a búzánál 1 : 1*35
a rozsnál 1 : 2*33
az árpánál 1 : 1-5
a zabnál 1 : 1*5

Ha tehát búzatermésünk súlyát 1-85-eí
terSünwí mefkapjuk ^aszalma-

é!a k ^ !í,oIyva) sulyát is s így tovább.
..elmondottakon kételkedik, vagy

hét í w,b?nája abnormisan termett, az pró- 
W t í a °sepIes alkapnáva], de nem úgy, 
nogy bizonyos számú kévét kicsépelve s a
inihőfV"0 fi°ly7át inecmázs;i]va) a kévék szá- 
ubol koietkczfessen szalmatermésére, hanem

z5ivoügmpa keJéket meg sem számlálva, bi-
S (+Ä)UmSSmehi°fä- T02“

VÄ’asssnf.'T
ha eil- Ät ik7ttiÖ kÖzött Iéíezik' Különben 
haeí,v kévékkel jói megrakott szekeret mázsá-
lunk meg, akkor cséplés után csak a magot
k,p ./niég "f1,eg™é1münk’ mert a kévék s a mag
Idjl küZ° 1 kuiombözct a szalmát (+ polyva)

isrv ií ”Igbeszéit nagyon egyszerű eljárással 
i j15’ vagyis próbacséplésseí vagv a SÍ valószínűség szírint oiv%*

jiS, adatokat nyerünk szalmakészletünk 
- a/0kat edkÖQyvelm s később is

Hk irZt ?11 erdemes’ de utóbb csak úgy vá- 
ik IcheLégesse, ha a tabannányozás és ' alom-
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zásra használt szalmát is számon tartjuk, ami 
azonban nem nehéz akkor, ha szekérszámra 
hordatjuk az istállókhoz, melv esetben csal 
néhány megrakott szekeret kell megmázsál- 
nunk, hogy hozzávetőlegesen mindig tudjuk, 
mennyire fogy a szalmánk.

Cselkó István.

iSjjflggljgWÜfeÜl '-MŰMÉ SÉüi
lüüi

FOLYAM.
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BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Hreblay Emil.

A tojás szövetkezeti értékesí­
téséről.

Olvasóink még élénken emlékeznek arra 
a mozgalomra, melyet a földmiveícsügyi minisz­
ter a tojásnak szövetkezeti utón való értéke­
sítése érdekében tett s melynek oly kedvező 
eredményei vannak.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezete működési körét a tojás értékesíté­
sével kibővitvén. a szövetkezetek és tojás- 
gyűjtő állomások áUal összeszedett tojást kor­
látlan mennyiségben értékesítésre elfogadja s 
az értékesítés után befolyt, az eladási árnál 
mutatkozó többletet, a beküldő szövetkezet 
javára irja.

Nagyon helyes a Magyar Gazdák Vasár- 
csarnok Ellátó Szövetkezetének ezen újabb tevé­
kenysége, mert tudjuk jól, hogy mióta az orvosok 
különféle kísérletekkel és megfigyelésekkel be­
igazolták, hogy az emberi test legfőbb táplá­
léka a fehérnve, azóta főleg a műveltebb körök­
ben mindnagvobb figyelemben részesítik azon 
eledeleket, melyek bő fehémyetartalommal bír­
nak. A kultúra terjedésével aztán az ily ele­
delek utáni kereslet az egyszerűbb népek között 
is folyton élénkebb és általánosabb lesz. Talán 
ez is egyik oka annak, hogy a tojásnak, mint 
a legdusabb fehémyetartalommal biró élelmi 
czikkek egyikének fogyasztása világszerte évről- 
évre rohamosan növekszik. «

Legjobban tapasztalható a tojásfogyasztás 
emelkedése azon államokban, melyekben a 
népesség ipart űz. Itt ugyanis az emberek nem 
foglalkozhatnak oly nagy mértékben baromfi- 
tenyésztéssel, kogy a folyton emelkedő szükség­
letnek megfelelőlég elegendő tojást termelhet­
nének, s ez okból nem csak állandó, de foly­
ton emelkedő tojásbevitelre szorulnak.

A mezőgazdasági államokban ennek épen 
ellenkezője tapasztalható. Itt ugyanis a népesség 
nagyobb része, a gazdálkodó-osztály nemcsak 
reá ér a baromfitenyésztésre, hanem egyenesen 
utalva is van arra mert csak igy képes mező-, 
gazdasági terményeinek egyes selejtesebb részét 
gazdaságosan értékesíteni. Éz okból aztán az ilyen 
államok nemcsak hogy bevitelre nem szorulnak, 
de sőt nagyobb fölösleggel rendelkezhetnek s 
az ipari államok számára évről-évre nagyobb 
kivitelt eszközölhetnek.

Európában leginkább Oroszország és 
Magyarország, mint a két legnagyobb mező- 
gazdasági állam, van hivatva arra, hogy világ­
részünk ipari államainak növekvő tojászükség- 
leltét fedezze.

Tojáskereskedelmünk közgazdasági jelen­
tőségében évről-évre nő s igy itt az ideje, hogy 
kereskedelmünk ez ágúban is rendet hozzunk 
s forgalmunk ezen ágát szoliddá, megbízhatóvá 
tegyük.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezetének igazgatóságáé az érdem, hogy 
ezen fontos kérdést tanulmány tárgyává tette 
és a tojás megfelelő értékesítése érdekében 
újabb lépést tett.

A tojáskereskedés a fővárosban és általá­
ban az egész országban nem áll jó hírben; 
sőt a külföldön sem örvend jó hírnévnek a 
magyar tojás, csupán azon okból, mivel nem 
kezelik kellőleg. A külföldön azt kívánják, hogy 
az áru feltétlenül olyan legyen, minőnek jelezve 
van. Az országban termelt tojás javarésze a

külföldre vándorol, bár azt az elmondottak 
miatt nem fizetik jól. A régi és gyanús minő­
ségű tojás pedig a belföldi fogyasztás tárgvát 
képezi.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezete által életbe léptetett intézmény, 
miként az a felhívásból kitűnik, e bajokon 
segíteni fog s tojáskereskedelmünket és az 
értékesítést helyes mederbe fogja terelni.

Alig van mezőgazdasági, termék, a mely­
nek szövetkezeti utón való értékesítése oly 
könnyű volna és a melynél különösen a kis­
gazdáknak oly nagy jövedelem volna biztosít­
ható, mint a tojás, baromfi és toll értékesítésé­
nél. Ez azonban csak úgy érhető el, ha ezeket 
a termékeket egy szövetkezeti központ össze­
gyűjti és nagyban közvetlenül a külföldön érté­
kesíti.

Ezen központi értékesítésre alakult meg 
a nagyméitóságu földmivelésügyi miniszter nr 
és az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
támogatásával Budapesten a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezeténél a köz­
ponti vásárcsarnokban egy tojás-, baromfi- es 
tollértékesitő központ, melynél a tojás értéke­
sítése már megkezdődött.

A tojás értékesítésére. a szövetkezeteknek 
a következő eljárást kell követniük.

-1■ Minden szövetkezel, legyen az hitel-, 
fogyasztási, értékesítő vagy tejszövetkezet, igaz­

gatósági határozatot hozzon, hogy a tojás gyűj­
tését és értékesítését meg akarja kezdeni s e 
végett a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezetével összeköttetésbe lép. Erről a 
határozatról a Magyar Gazdák Vásárcsarnok 
Ellátó Szövetkezeiét (Budapest, Központi Vásár- 
csarnok) egyszerű levélben értesíti.

Ezen értesítés vétele után a Magyar 
Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete a 
saját költségén szakembert fog kiküldeni, aki 
az-illető' szövetkezetét, vagy a szövetkezet­
nek erre a ezélra megbízott tagját a tojás 
gyűjtésére, csomagolására, elküldésére betanítja

2. A tojás gyűjtése és értékesítése a követ­
kező módon történik :

a) A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezete minden héten egy levelező-lapon 
tudatja, hogy az illető héten a szövetkezet a 
tagoktól 2 koronáért, hány drb tojást vegyen át. 
A megszabott piaezi árért a szövetkezet kézi 
pénztárából váltja be a tojást és mihelyt egy 
láda (1440 drb) megtelik, azt azonnal bér men­
tet lenül beküldi a budapesti központba.

b) Amint a tojás a központba beérkezik, 
a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete rögtön megküldi a tojásért járó összegei, 
amelyet, a szövetkezet a tagoknak érte fizetett,

c) A tojásért járó összegen kívül a központ 
még minden egyes láda tojás után 2 koronát 
fizet a szövetkezetnek kezelési és a vasútra 
szállítási költségek fejében.

d) A szövetkezetek a központból a tojás 
csomagolásához "szükséges ládákat, az elkül­
déshez szükséges szállítóleveleket és az érte­
sítésekre való levelező-lapokat szintén teljesen 
ingyen kapják, úgyszintén a csomagoláshoz 
használt szalmáért fizet a szövetkezeteknek 
ládánként 20 fillért.

e) A budapesti központ a beérkező szö­
vetkezeti tojásokat átvizsgálja, átválogatja, meg- 
íelelöleg osztályozza és csomagolja és a kül­
földön értékesíti. A központ már most a külföldi 
értékesítés árából levonja a költségeket és a 
fenm&radő összeget a szövetkezeteknek mint 
tiszta nyereséget utólagosan megfizeti, melyet 
azután a szövetkezet a tagok között a szállítás 
arányában a hónap vagy negyedév végén kioszt.

A nyereség kiosztására a következő eljá­
rást ajánljuk :

A tiszta nyereséget a szövetkezet ne 
oszsza ki azonnal, hanem csak minden hónap, 
vagy minden negyedév végén ; addig nyilván 
kell tartani. Mielőtt a kiosztás megtörténnék, 
az egész tiszta nyereségből 15—20%-oí ezélszcrit 
levonni a szövetkezet javára kezelési és egyéb

költségekre s csak a fenmaradö összeget kell 
kiosztani a következő módon :

Minden szövetkezeti tagnak számával ellá­
tott könyvecskét adjon az elnökség.

Ezen tojásszá’litási, könyvecskébe minden 
egyes alkalommal beírandó, hogy hány tojást, 
mily pénzértékben szállított be az illető tag. 
Minden hó végén összeadandó a könyvecské­
ben, hogy egy-egy tag hány korona értékű 
tojást szállított.

Ha már most ismeretes, hogy összesen 
mennyi a kiosztandó tiszta nyereség és az is, 
hogy hány korona értékű tojás szállíttatott a 
tagok által, kiszámítható, hogy 10 korona ér­
tékű tojásra mennyi tiszta nyereség esik. Ezt 
a tagnak a leszámoláskor ki keli fizetni.

Egy példával világosítjuk meg a dolgot.
A szövetkezet egy hónap alatt, a köz­

pontba szállított összesen 500 korona értékű 
tojást és elért ugyanezen idő alatt 31 korona 
tiszta nyereséget. A 3Í koronából 20°/o (ö K. 
20 fill.) ievonatik, a szövetkezett javára, kiosz­
tásra inarad 24 korona 80 fillér osztalék, ebből 
tehát minden 10 korona tojásértékre esik 
49"6 fillér. Aki tehát 10 korona értékű tojást 
szállított, kap a tiszta nyereségből 40 fillért, 
aki 20 koronáért, kap 98 fillért és igy tovább.

Mint ezekből látható, a tojás szövetkezeti 
értékesiíésénél az egyhs gazdák nemcsak a 
tojásnak mindenkori piaezi árát kapják meg, 
hanem még a külföldi értékesítés hasmát is 
megnyerik, a mi ma tisztán a kereskedők jöve­
delme. így tehát minden termelő csak a maga 
érdekében cselekszik, ha a tojásnak szövetke­
zeti értékesítéséhez csatlakozik, bárha az eleinte 
a kereskedők versenye következtében nehezeb­
ben indul is meg.

Felszólítunk tehát minden szövetkezetét, 
hogy a tojás gyűjtését és értékesítését a fent 
Kirí módon mielőbb kezdje meg. Ha a tojás 
értékes tése országszerte szervezve lesz, akkor 
ezt ke,retöleg a baromfiak és a toll gyűjtését 
és ért« áesítését fogja a Magyar Gazdák Vásár- 
csarnok Ellátó Szövetkezete hasonló alapon 
ío!v tatólag szervezni.

Minden részletre felvilágosítást ád a Magyar 
Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete (Buda­
pest Központi Vásárcsarnok),*

Örömmel üdvözöljük a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetét ezen kezde­
ményezésért s csak azt kívánjuk, hogy nagy 
kitartással, ügybuzgalommal és előrelátással 
sikerüljön egy olv^ intézményt létesítenie, a 
melynek áldásos működése hatását az ország 
legtávolabb lakó legszegényebb embere is érez­
hesse. " hl.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető : ifj. Sporzon Pál.

Önműködő vizszábályozo készülék 
gőzkazánokra.

Minden gőzgépet tartó, vagy kezelő gazda 
előtt ismeretes azon fontos körülmény, mily 
veszedelemmel járhat egy ügyetlen fűtő ama 
vigyázatlansága, hogy a gőzkazánban nem tartja 
a vizet kellő nívón. De eltekintve eme körül­
ménytől is igen fontos a vizszinnek egyenletes 
fentartása, a gőztartás (egyenletes feszültség) 
és tüzelő fogyasztás szempontjából is.

Tudvalevő dolog, hogy ha a viz a kazán­
ban bármely okból hirtelen igen megcsökken, 
s azután a fütő hirtelen pótolni akarja azt, a 
hirtelen beáramló hidegebb viz, a gőz feszült­
ségét alászáilitja ; viszont, ha túl sok viz sziva- 
tik a kazánba sem képes a fűtő a gőzt kellő 
feszültségen fentartani. Természetes következ­
ménye ennek, hogy ily körülmény között, mivel 
a viz nem folytonosan, hanem időnként nagyobb 
mennyiségben lesz a kazánba beszivatva, a 
hideg viz felmelegítésére több hőre lesz szük­
ség, ami nagyobb tüzelő fogyasztást igényel.
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L hiányokon van hivatva segíteni az ön­
működő víz szabályozó készülék, melynek fel­
adata a vizszint folytonosan egy magasságban 
tartani. Nem lesz érdektelen tehát, ha tisztelt 
gazdatársaimmal megismertetem azt; annyival 
is inkább, mivel ilyen szerkezet ez idő szerint 
még nem lévén, teljesen' ismeretlen.

Ezen készülék az 244. ábrán felülnézet- 
ben a 245. ábrán pedig hosszmetszetben van 
feltüntetve.

A találmány leírását a feltaláló (Fodor 
Antal urad. gépész Pa-Tomaj, u. p. Kunhegyes! 
szerint a következőkben közlöm.

A találmány lényege abban áll, hogy egy 
uszókészüléknek a viz felszínén lebegő, illetve 
sül ved ö és emelkedő mozgását alkalmas áttétel 
segélyével felhasználjuk a víznek a kazánba 
való bevezetésére, illetve attól való elzárására.

Az a a úszók' b l kengyellel vannak el­
látva, melyek c rúddal állanak egymással kap­
csolatban : a c rúdra van d hüvely erősítve, 
melyben e rúd mozgathatóan van elhelyezve.

Nem akarom azt állítani, hogy talán itt 
nem fordulhatnak elő kalamitások, miután ezzel 
azt megakadályozni, hogy pl. a tápszivattyu 
szelepei be ne tapadjanak s igy a vizfelvételt 
meg ne akadályozzák, nem lehel, de igenis az 
egyenletes vízfelvételt elérjük vele.

A készülék szabadalmazva van úgy Ma­
gyarország, mint Ausztriában, valamint Angol- 
országban is. Ára 130 korona, ami tekintve a 
tüzelőanyagmégtakaritást, eléggé kifizeti magát. 
Bővebb felvilágosítással a feltaláló bárkinek 
szívesen szolgál. M. Gy.

hogy azok használhatók legyenek ? Mik a 
hátrányai ?

M. Z.
542. kérdés. Baromfiaim közül az utóbbi 

időben a liba igen dögiik; felbonczoíás után 
azt tapasztalom, hogy az epe abnormisan na­
gyon megnő s naponta több darab s mind egy­
forma tünetek közt hull el, igen kérem a 
tekintetes Szerkesztőséget b. lapjában egy 
radikális ellenszert ajánlani, hogy a betegség-

J. I.-né.

Felelet.LEVELSZEKREXY
Rothadt szőlőből készített bor. (Felelet 

az 534. se. kérdésre.) Ha a rothadt szőlőből 
készített bor jól kierjedt és elég magas szesz- 
tartalmú, akkor gyakori fejtéssel és gondos 
töltögetéssel el lehet azt romlatlanul tartani, de 
az első fejtést, mihelyt a bor meghiggadt, 
mindjárt tessék végeztetni. Ha az erjedés töké­
letlen volt, akkor utólagos erjedések bajt fog­
nak okozni; ha pedig a szesztartalom alacsony, 
akkor különféle bajok léphetnek fel. Utóbbi 
esetben a várható bajoknak elejét lehetne venni 
mielőbb alkalmazott szeszezéssel, melyre azon­
ban a legtisztább rektifikált szesz alkalmazandó. 
Ha lehetséges volna, vagyis megfelelő berende­
zés rendelkezésre állana: a bornak a levegő 
kizárása mellett Z0°-on végzendő melegítése 
(pasteurözés) igen ajánlatos volna. Gy. 1.
„0„ Éretlen gyümölcs czefrézése. (Felelet az 
ooo. se. kérdésre.) Éretlen gyümölcs czefrézése 
nem fizeti ki magát; eléggé érett hullott gvü-

Kérdés.
534. kérdés. Szőlőmben a fehér szőlő 

annyira rothadásnak indult, hogy ezt okvetlen 
máris le kellett szüretelni. Kérdés, hogy ebből 
a nagyon rodlhat szőlőből — melynek nagyobb 
részére ujjnyi vastagságú penész tapadt — 
készült bor eltartható-e s ha igen milv módon ?

r. k.
535. kérdés. Szives értesítést kérek, kádak

és hordókban iehullot érett és éretlen szilva 
és ringlőta összegyűjtve pálinkafőzéshez mily 
áron értékesíthető és főzésig, hogy kezelendő : 
nem-e tanácsos volna kádban lévőt hordókba 
áttölteni, hogy forradása után jó hermetikusan 
lezárható legyen V H. E.

536. kérdés. Milyen pép, illetve anyag 
alkalmas boros palaczkok parafa dugójának be- 
kenésére azaz bevonataidra, hogy a bor a

245. ábra. Önműködő vizszabálvozó hosszmetszetben.244. ábra. Önműködő vizszabálvozó felülnézetben.

menetekkel ellátott rudat előre és hátra moz­
gatja ; a t rudvége kúp alakú és megfelel u 
eső szájnyílásának: v tápcső a szivattyútól a 
vizet, ha u eső szájnyílása t rúd által ‘ 
fartatik, közvetlenül i 
í rúd nyitva tartja, akkor 
madó nyíláson át x

külső levegővel ne érintkezhessék s mibői mílv 
arányban való keverés utján állítható ilyen 
anyag elő. g g{
.........»3?. kérdés. Tisztelettel kérem szíves-

kérdés és feleleteiben elő-
_________ i szőlőt

hogy minél tovább mentve

mölc-s azonban (melyben elég ezukor van már) 
jó czefrét szolgáltat. Mit ér a szilva-czefre, az 
a helyi viszonyoktól függ; némely helyen hekto­
literjéért alig adnak 2—3 koronát, máshol 0—7 
koronát is megér. A kezelésnél födolog a jó 
kierjesztés, ami legjobban sikerül ha a gyü­
mölcsöt jól összezúzzuk, elég meleg helyen er­
jesztjük és a levegőtől védjük. Ajtós hordóban, 
erjesztő akona alkalmazásával legjobb erjesz­
teni, de ha nyitott kádban czefréztünk, ezt. is 
le keli fojtani az erjedés után, úgy hogy a 
levegő ne érje; ez persze hordókban legbiz­
tosabban sikerül. így eltartva, tele hordókban, 
hosszú ideig kár nélkül elmarad a czefre, míg 
a főzés reá kerül. Gy. I.

Boros palaczkok leragasztana. {Felelet 
ae 536. se. kérdésre.) A palaczkok dugóinak és 
nyakának bevonására a penészedés meggátlása 
végett tessék közönséges (és bármely pincze- 
szer-iizletböi megvás ároih aló) p alac zkszurkot 
használni. Ilyet ugyan házilag is lehetne készí­
tem fenyőgyantából, vastag terpentinből és 
eg\ éh alkalmas anyagokból, azonban nem érde­
mes, mert igy is csak annyiba kerülne az, mint 
a készen vásárolt szurok. Használatkor a palaczk- 
szurkot (olcsóbb pecsétviaszt) egy edényben 
megolvasztjuk és a bedugózott palaezkokat 
nyakuk közepéig belemártogatjuk. Gy. I.

Szőlő eltevése télire. {Felelet az 537.se. 
kérdésre.) A. szőlő téli eltartása legjobban sike- 
ru* a lazább fürtii és keményebb bogvöju faj­
tákkal, melyeket október második felében met­
szünk le venyigéstül, úgy hogy a fürt, alatt és

zárva
a kazánba vezeti, ha pedig 

• az u és t között tá- 
csövön át elvezettetik.

A berendezés működése a következő: ha 
a a úszók a vizszin emelkedése következtében 
.elemeltetnek, akkor d f g h rn n o p rudazat 
mozgása folytán r s kupkerékpár forog és t 
rudat hátra mozgatja, minek folytán a táp- 
szivattyúból jövő viz nem juthat ‘a kazánba, 
hanem az ./• csövön át elvezettetik.

fia Hz úszók a vizsziil süívedése követ- 
keztében szintén süiyednek, ugyanezen játék 
all be, azon küiömbséggel, hogy most t rúd 
zár és a viz egész tömege a kazánba ömlik.
, É készülék az uradalom egvik gőzgépén 
hosszabb időn át ki lett próbálva részben a 
csépi esnél, részben pedig a malomüzemnél, 
összehasonlítva egy fel nem szerelt gépiiéi elég 
szép lüzelőrnegtakaritás érhető el általa, a 
mennyiben naponta a munkaidő hossza és a 
szén minősége szerint 1—2 q.-vai kell keve­
sebb. Ezen kívül fontos azon körülmény is, 
hogy viz is kevesebb fogy, körülbelül 10—15 
hl.-rel, ami oív helyeken, hol messziről kell a 
nzet a géphez lajtozni, szintén számbaveendő 
előny. Legfőbb előnye pedig abban vau, hogy 
a ..azán táplálása a kezelőtől függetlenné lévén 1 
teve, az ebbéli hanyagságból ' eredő kazán- 
robbanas ki

kedjék a , Köztelek“ J " ___
írni, hogy miként lehetne állandósabban 
télre eltenni, t, i, I
maradjon a szőlő a rothadástól vagv az e - 
penészesedéstől. ß ß

538. kérdés. Kérem kegyeskedjenek L. 
lapjuknak feleletek rovata alatt G. D. alatt 
engem értesíteni, hogy a baromfiólakban elsza­
porodott tyuktetvekei hogy lehet legsikeresebben 
kiirtani *? q jj

530. kérdés. Milyen mélyről lehet a vizet 
ez e n In fugái szívat tyiival felhozni és ugyanezen 
legnagyobb mélység mellett milv magasra lehet 
fel nyomatni ’? * y j

540. kérdés. Őszi búzámban sok az
.irpaszem (árpatáblába vetettem) nem tudom 
van-e oly rosta, mely az árpaszemeket a bűzt. 
közül eltávolitaná. Kérem velem tudatni a 
módot. rp

541. kérdés. Aratás alkalmával a költsé- 
géb gabonából font kévekötelek helvett szeret- 
ném a szalmából font köteleket alkalmazni, 
szíves Iclvxlágösltást kérek arra nézve, hasz- 
naihato-e eredménynyel a szalmából font kötél 
a keve rendes bekötésére ? Hol szerezhetem 
E,legpraKtiKusabh és legjutánycsabb szalma- 
kotel fono gépet ? Megfonathatom-e az összes

ukségelteto kőteleket a tél folyamán ? Milyen 
kezelést igényelnek a megfont kőtelek aratni»van zárva

'

IS
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fonógéppel jó köteleket lehet készíteni. Propper 
Samunál is kapható szalmakötél fonógép, mely 
direkte kéveköteleket készít. A tél folyamán 
elkészíthetők a kötelek, csak száraz helyen kell 
őkék tartani. i, 8. P.

Baromfiak elhullása. (Felelet az 542. sz. 
kérdésre.) A szűkszavú leírásból lehetetlen az 
elhullásokat okozó betegség természetét meg­
állapítani s azért nem is ajánlhatunk ellene 
radikális gyógyszert. Csak' a mennyiben a 
tömeges elhullás valószínűvé teszi valamely 
fertőző betegség lénf'orgását, ajánljuk a még 
egészséges állatok áthelyezését tiszta helyre, a 
régi tartózkodási helynek alapos fertőtlenítését 
s általában minden irányban a lehető leg­
nagyobb tisztaságot. A betegség mibenlétének 
pontos megállapítása végett czélszerü volna, 
ha egy vagy több elhullott libát állatorvos fel- 
bonczoina, esetleg egv-két hulla az állatorvosi 
főiskolába is beküldhető a diagnózis megállapí­
tása czéljábóí. — y.—
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fölött egy-egy darab csonk maradjon. Ekkor a 
hibás bogyókat a nvelecskével együtt hegyes 
olióeska segélyével kiesipkedjük és" a venyigét 
vízzel megtöltött kis üvegpalaozkokba állitgatjuk 
bele, hogy a fürtökből eltartás közben elpárolgó 
viz a venyigék révén a palaczkokban foglalt 
vízből pótoltassék. A vízbe azonban néhány 
darabka faszenet és kis csipetnyi kősót keli 
tenni, hogy a víz a venyigékből Mázott szerves 
anyagok bomlásától meg ne szagosodjék. Hűvös 
és egyenletes hőmérsékletű helyiségben, sötét­
ben, légáramlatoktól védelmezve, lehetséges ily 
módon szőlőt egész késő tavaszig romlatlan 
állapotban eltartani, amint azt kivált némely 
Thomery-i franczia termesztők régebb idők óta 
eredményesen gyakorolják. Ők azonban eczélra 
mesterséges hűtéssel ellátott házakat építenek 
és abban a penész fellépését szorgalmas kéne- 
zésseí és a levegő nedvességének szabályozása 
által akadályozzák meg. Megfelelő berendezés 
nélkül az eltartás oly tökéletesen nem is sike­
rül, mint a francziáknak. akik májusig, sőt 
júniusig is eltartják a szőlőt éppen olyan fris- 
sen, mintha éppen akkor metszették volna a 
fürtöket le, melyeknek még a kocsányai is 
zöldek maradnak. ' Qy }

Tyuktetvek irtása. {Felelet az 538. kér­
désre.) Ha a tyuktetü alatt a tyukpoloskát, 
ovantagot tetszik érteni, ugv ezen élősdi irtására 
vonatkozó útmutatást lapunk f. évi szeptember 
hó 4-én megjelent számának 1431. sz. oldalán 
közöltük, kérjük azt elolvasni. Ha ellenben,

246. ábra.

amit mi is gondolunk, hogy úgy van, a tyuk­
tetvek, alatt a tulajdonképeni tetveket tetszik 
érteni, melyek nem annyira az ólakban, mint 
inkább az állatokon tartózkodnak, akkor ezek 
irtását a következőkben mondjuk el.

A tetvek rendkívül hamar elszaporodnak 
s különösen a fiatal állatokban tesznek nagy 
pusztítást, az idősebb és jókarban levő állato­
kon nem szeretnek élösködni, hanem a sovány 
baromfit, különösen ha az beteges is, hamar

247. ábra. 248. ábra.

tönkreteszik. Nem is ajánlhatjuk eléggé a 
tenyésztőknek a baromfiólak tisztántartását és 
a baromfiaknak tisztogatását. Sem szó, sem 
írás nem elég arra, hogy e fontos dolgot 
kellően figyelembe tudjuk ajánlani, hogy ezt a 
gazdaasszonyok szivükön viseljék, okvetlenül 
szükséges ehhez az állatok, vagyis a baromfiak 
iránti nagy szeretet. Ha szeretjük a szegény, 
panaszkodni nem tudó állatokat, akkor azokat 
gondozni és tisztogatni is fogjuk.

A tetvek nagyon kínozzák a baromfiakat 
s a tetves állat a jó takarmányozás mellett is 
leromlik, szomorú, sőt a tetvek nagymérvű 
elszaporodása esetén valóságos lázba esik és

el is hull. A jó tojótól a tojás! kedvet e baj 
el is veszi és a fiatalok semmit sem fejlődnek.

E tetvek különösen ott szaporodnak el, 
hol az ól és a baromfi tisztántartására és 
tisztogatására semmi gondot sem fordítanak. A 
tetvek az állatokon leginkább a fai-kon, a szár­
nyak alatt és a végbélnyílás fölött találhatók 
s rendkívül kínozzák a szegény állatot.

A tetves baromfi már külsőleg is felismer­
hető, ha kezünkbe veszszük azt és tollát fel- 
simitjuk, akkor csakhamar meglátjuk a tetve­
ket. Ha baromfiaink megtetvesedtek, ami a 
tisztaság elhanyagolása, vagy más helyről jött 
tetves baromfiaktól származott, gondunk legyen 
arra, hogy a tetvektől azokat mielőbb meg­
szabadítsuk. nehogf az előbb leirt következmé­
nyek álljanak elő.

A tetvek pusztítására igen jó szer a 
dohányhamubői és halzsírból készült kenőcs, 
melvlyel a fentebb megnevezett helyeket jói 
bekenjük. Jó a terpmtinolaj is. De használják 
azonkívül a ietüzsirt is, amely minden gyógy­
szertárban kapható.

Legújabban használják a spirituszban 
oldott rozmár in-olajat, melyet a tollazat közé 
fecskendeznek, ugyanezzel 'szokás a koílős fész­
két és befecskendezni.

Az ólakat Aschmbrmidt-féle porral készí­
tett inésztejjel kell kimeszelni s a padozatot 
fellocsolni.

Legujabkan a gödöllői m. kir. baromfi- 
tenvésztö-teiep és munkásképző iskolánál a 
baromfitetvek ellen az amerikai „ Death to Lice“ 
nevű rovarport használjuk, mely nálunk Géttner 
és Rauschnál Budapesten, Andrássv-ut 8. 
kapható.

Ez alkalommal 4 képben bemutatom e 
pornak a használatát is.

A 246. számú képen látható a por alkal­
mazása nagyobb és fejlettebb állatoknál,

A kassai gyiimölcskiálli tás 
kitüntettjei.

Az Abauj-Torna, Borsod, Sáros, Szepes 
és Zemplén vármegyék gazdasági egyesületei 
által Kassán rendezett gyümölcs- és kertészeti- 
kiállitásról a „Köztelek" előző számában rövi­
den már megemlékeztünk. A díjazásról részle­
tes tudósítást csak lap zárta után vettünk s 
ezért azt most kiegészítésül az aláabiakban 
közöljük. Díjazva lettek:

I. Szőlészeti egoportnál állami aranyérem­
mel: Bodroyszerdahelyi immunis homoki szőlő- 
telep részv.-társasa// 34 faj csemege gyűjte­
ményért s a csomagolási eljárás bemutatásáért. 
Kiállítási díszoklevéllel: Elek Árpád Sajó-Szent- 
Péter, 90 faj csemege- és borszőlőért."’ Ezüst­
éremmel : Munkácsi József Kassa, 94 faj vegyes 
szőlőért. Elsőrendű elismerő oklevéllel: dr. 
Hornyáig Béla S.-A.-Ujhely, Thuránssky László 
S.-A.-Ujhely és Czeiner Nándor Beregszász, 
mindannyian csemegeszőlőért. Bronzéremmel: 
gróf Hadik János Nádaska 50 faj vegyes 
szőlőért és Kun Frigyes S.-A.-Ujhely csemege­
szőlőért. Közreműködési oklevelet 3 kiállító 
kapott.

II. Disz- és konyhakertészeti csoportnál 
állami aranyéremmel: Berger József kereskedő 
kertész Kassán, jói nevelt meleg- és hidegházi 
növénygyűjteményért.. Kiállítási díszoklevéllel: 
Hazára Ferencz kertészete Sémáén, jói nevelt 
melegházi növényekért, Migály Sándor kér. 
kertész Kassán, kötészeti munkáért, Gürtler 
Károly földbirtokos Gagy-Bátor. szántóföldön 
termelt Cactus györgvíkeért. Jászai Manó kér. 
kertész Kassán, zöldségért, Kulik Gvörgvné 
virágcsarnoka Kassán, kötészeti munkáért, gróf 
Zichy Meskó Jakab Bodókö-Váralja, zöldségért, 
dr. Glancé Gyula Kellemes, burgonvagyüjte- 
ményért, Török József urad. kertész " Szepcs- 
Mmdszent, zöldségért. Állami ezüstéremmel: 
Brihacsek Antal kér. kertész Kassa szép 
növényekért, Gürtler Károly földbirtokos Gagy- 
Bátor gazdasági termékekért, gróf Hadik János 
Nádaska zöldségért. Elsőrendű elismerő ok­
levéllel: Berger József kertész Kassa, zöldségért, 
Tonsch Albert Kassa, növényekért, Jászai Manó 
kertész Kassa, piaezi növényekért. Varga Antal 
kertész Kassa, kötészetért, Fiedler Károly 
Kassa, zöldség és burgonyáért, Widder Mór 
Ábauj-Széplak, burgonya és' káposztáért, Kis 
Gusztáv Töltszék, zöldségért, Stögermayer Alajos 
Eperjes és Schwengel Gyula Lipíó-Szent-Míkiós, 
zöldségért. Állami bronzéremmel: Migály Sándor 
Kassa, pelargonium gyűjteményért, özvegy 
Sehirger Emilné Kassa. PhyHodendronévt. Havas 
János Szepsi zöldségért, 'Kassai püspöki pap­
nevelő intézet kertészete és gróf Zichy Káról v 
bárczai kertészete, zöldségért. Másodrendű el­
ismerő oklevelet kapott 7 kiállító. Pénzjutalom­
ban 9 kiállító részesült,

III. Gyümölcsízen csoportnál állami arany­
éremmel; Pillér Kálmán Piller-Peklén és gróf

amikor a por a tollak közzé lesz szórva és a 
toll jói felborzolva, hogy a por a testhez 
jusson és az élősdíeket elkábitsa, megölje.

A 247. számú képen láthatjuk, miként 
kell a kotlóst a porral meghinteni, hogy ha 
tetves, az éíosdiektöl megszabaduljon.

A 248. képen látjuk a kis csibék beporo- 
iását és végre a 249. és 250. kép bemutatja 
a tetves és az e porral behintett és tetveitől 
megszabadult kis csibét.

E por igen jó hatású, annak használatát 
bátran ajánlhatom. öl

Czentrifug&lis szivattyúk. (Felelet az 539. 
számú kérdésre.) A ezentrifugális szivattyú leg­
nagyobb szívó képességét 5 méternél 'maga­
sabbra nem tanácsos venni. Legjobban szív, 
ha lehetőleg közel teszik a viz színe fölé. — 
Emelőképessége is korlátolt, a mennyiben az 
egész emelési magasság, beleszámítván a szívó 
magasságot is, 12—15 méter.

Nagyobb emelési magasságokra a szél­
kazános szivó-nyomó szivattyúk szolgálnak, 
melyek 6—7 méter szívás mellett tetszőleges 
magasságig emelnek vizet. i. P.

Búza kiválasztása árpa közül. (Felelet az 
540. sz. kérdésre.) Búza közül az árpát semmi­
féle rostával sem lehet teljesen kitisztítani. 
Többszöri trieurözéssel ugyan némileg meg­
tisztul a búza az árpától, de teljesen nem. 
Sok mindenféle kísérletet végeztek már ez 
irányban, de eredményre nem vezetett egyik sem

i. S. P.
Szalmakötelek készítése. (Felelet az 541. 

sz. kérdésre.) A szalmából font kötél használ­
hatókéve bekötésére és a Clayton és Shutüeworth- 
czégnél kaphatóPetersen-rendszerü szalmakötél
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Hadik János Nadaska. Díszoklevéllel (I. b. díj) 
özvegy gróf Forgónk Sándorne Alsó-Kemencze. 
Berzeviczy Edmund Berzevicze. özvegy Zichy 
Rezső grófné Enyiezke, Kiszely József Kassa, 
gróf Zichy Meskó Jakab Bodókő-Váralja, Pulszky 
Géza Zsebfalu, gróf Pálff’y Lászlóné Göncz, 
ez utóbbi igen szép gyümölcskonzerv gyűjte­
ményes kiállításáért. Állami ezüstéremmel (II. a 
dij) Semsey László Semse, Littman Sándor 
Kassa, Aranyossy László Kassa, Munkácsy 
József Kassa. Elsőrendű elismerő oklevél (II. b. dij) 
Widder Mór Abauj-Széplak, Bikky József 
Kassa, Török József Szepes-Mindszent, Szász 
József Nagybánya, Harsányt József Torna- 
Almás, Forgács Emerose Kassa, Frindt-Csörghe 
Katalin Bodolló, Hodossy Imre Kis-Sáros, 
Szmrecsányi József Kis-Szeben, dr. Tóth Imre 
tielmeezbánya, Szalag László Kassa, ifj. Meliorisz 
Kálmán Kis-Sáros, özvegy Czipszer Lajosné 
Sepsi, Noviczky Lajos Kassa. Állami bronz­
éremmel (III. a) dij) Paikoss Endre Beszter, 
Berzeviczy Ignácz Berzevicze, Gilányi János 
Kassa, Szent-Imrey Gyula Gibárt, Beiter György 
Kassa, Holenia Ernő Kis-Sáros, dr. Bross 
Lászlóné Kassa, özvegy Lükő Kálmánná Kassa, 
Gedeon Mátyás Kassa, Kapossy Menyhért Zemplén- 
Vásárhely. Másodrendű elismerő oklevéllel (III. b) 
dij) 26 kiállító, Pénzbeli jutalommal 18 kiállító 
lett jutalmazva. Permetezökészüléket 2 kiállító 
kapott. Közreműködői oklevelet nyert 7 kiállító,

IV. A vegyi anyagok csoportjánál dísz­
oklevéllel ; Hungária műtrágyagyár.

V. Szakirodahm kiállításánál: Vitéz Adolf 
könyvkiadó Kassán díszoklevéléi.

VI. Kerti eszközök, gépek és felszerelések­
nél díszoklevél: May forth és társa Bőcs. Első­
rendű elismerő oklevéllel 5 kiállító lett ki­
tüntetve.
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Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter 
dr. Széli László a debreczeni m. kir. gazda­
sági tanintézethez beosztott gazdasági taninté­
zeti segéd tanárt, gazdasági akadémiai segéd­
tanárrá, Balogh Sándor a kassai gazdasági 
tanintézetnél alkalmazott ösztöndíjas gazdasági 
segédet intézősegéddé nevezte ki.

Az állami erdősítés. A kopár területek 
beerdősitése érdekében évről-évre szaporittat- 
nak a csemetekertek, melyeknek száma 22 és 
területük száma 297 hold] Ez évben a föld­
mivelésügyi miniszter rendeletére újabb 18 
csemetekertet létesítettek 45*5 katasztráiis hold 
kiterjedésben s a jövőben is tervben van a 
csemetekertek szaporítása. A már meglevő te­
rületen 108 millió csemete termeltetvén, ebből 
15 ezer katasztráiis hold beerdősitése vált lehet­
ségessé, 2375 holddal több, mint a múlt évben. 
Fiúméban szintén újabb csemetekertet rendez­
tek be a Karszt beerdősitésére.

Angol gazdák tanulmány útja Magyar- 
országon. György Endre a földmivelésügyi mi­
nisztérium angolországi szaktudósitója itthon 
járt Dymond úrral, az essexi gazdasági egye­
iét kiküldöttjével, aki az itteni mezőgazdasági 
viszonyok iránt érdeklődve, felkereste egyesü­
letünket is, támogatásunkat kérve annak'érde-
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kében, hogy az angol gazdákból átló nagyobb 
társaságnak egy Magyarországon teendő mező­
gazdasági tanulmányút, megtételében segédkezet 
nyújtsunk. Hogy mennyire kellemes tapasztala­
tokkal távozott Dymond ur, az alábbi levél bi­
zonyítja, melyet az Essexi Gazdasági Egyesület 
intézett gróf Dessewffy Aurél az OMGE. elnö­
kéhez. A levél a következő : „Felhatalmazást 
nyertem az Essexi Gazdasági Egyesület részé­
ről, hogy meleg köszöneíemeffejezzem ki Gróf 
urnák azon kitüntető szívességéért, melyben 
Dymond urat volt kegyes részesíteni, akkor, a 
midőn ő Magyarországon járt az ottani füld- 
mivelésügv tanulmányozás czéljából. Van sze­
rencsénk arról értesíteni Gróf urat, miszerint 
bizottságunk azt határozta, hogy Magyarország 
földmivelésügyeit behatóan tanulmányozandó, 
egy újabb bizottságot küldünk ki és a jövő év 
egy arra alkalmas szakában utazást tervezünk 
Magyarországba, kérjük Gróf urat, legyen ke­
gyes kiküldöttjeinket szívesen fogadni és a 
szükséges útbaigazításokkal ellátni. Küldötteink 
csak úgy várnak eredményt utazásuktól, ha 
Gróf ur későbbi jóindulatára is számíthatunk. 
Az van tervbevéve, hogy hivatalos kiküldött­
jeinkhez Anglia egyéb 'részeiből is fognak ér­
deklődők csatlakozni. * A Essexi Gazd. Egyesü­
let ugyaniiy értelmű levelet intézett Darányi 
földnüvelésügyi miniszterhez is. Szívesen ve­
szünk tudomást a gazdák ezen magyarországi 
kirándulásáról s annak idején, ha közlhénk 
jönnek, kalauzoló! is leszünk, hadd ismerjék 
meg Magyarország agríkulturáját s ha meg- 
ösmerték, hírét vigyék el a Nyugatra is. Ezzel 
elsősorban nekünk és magyar gazdálkodás hír­
nevének használnak.

A gabonaértékesítés szervezése Német­
országban. Németországban már régebben fog­
lalkoznak azzal a tervvel, hogy a gabonaérté­
kesítést a gazdasági egyesületek kezébe tegyék 
le. A német gazdák egyesületei meg is tették 
e . részben a kezdeményező lépéseket s a 
gabonaértékesítés ott már több helyen a gazda­
sági egyesületek utján bonyolitlatik le, újabban 
csak azon voltak, hogy az állam is támoga­
tásban ^ részesítse azokat. Mint most a nk- 
furter Zeitungnak“ Eizász-Lothringiáből írják, 
ott a gazdasági egyesületek szövetsége már a 
kormány messzemenő támogatásával veszi ke­
zébe a gabonaértékesítés szervezését. Egyelőre 
a legfontosabb eladási és koczkázati üzlet lesz 
a szövetséghez áttéve s egy Manheimban léte­
sítendő bevásárlási és eladási bizományos által 
bonyolíltatik le a közvetlen vétel és eladás. A 
bevásárlás a legpontosabb ellenőrzéssel és a 
leggondosabb elszámolással fog történni kész­
pénz fizetés mellett., a termény mennyiségéhez 
mérten az eladási százalék levonásával. — Az 
uj szervezet az elmúlt nyáron tevékenységét 
mái- megkezdte s a mint már eddig is látható, 
életképessége előre biztosítva van. Fokozza 
ezen szervezel biztonságát az is, hogy az 
állam a legmesszebbmenő kedvezményeket adta 
meg. Kilátásba helyezte az üzleti tőke egy 
részének biztosítását olcsó kamat mellett, a 
mely lehetővé teszi az üzlet fejlesztését, továbbá 
azt, hogy Manheimban megfelelő nagyságú 
raktárhelyiségek állíttassanak fel.

A magyar korona országainak külkeres­
kedelmi forgalma 1900-ban. A magyar kir. 
központi statisztikai hivatal most tetté közzé 
Magyarország külkereskedelmi forgalmának 
1900. évi végleges eredményét. Küíforgaimunk 
annál inkább magára vonja a figyelmet most, 
midőn a függő vámkérdések izgalomban tartják 
a termelő- és fogyasztóközönséget. Az előttünk 
fekvő hivatalos statisztikai közleményből ki­
ragadjuk a következőket: összes kivitelünk 
értéke ez évben 217 millió koronával haladta 
meg behozatalunk értékét, holott eddig a leg­
kedvezőbb évben is (1890-ben) csak 89 millió 
korona kiviteli többletünk volt. Behozatalunk 
1900-ban 34'58 millió métermázsát tett, 4*47 
millió métermázsával kevesebbet, mint 1899-ben, 
mig ellenben kivitelünk 1900-ban 69\50 millió 
métermázsára rúgott, 13*29 millió métermázsá­
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val többre, mint a megelőző évben. Érték sze­
rint küíforgaimunk a két utóbbi évben igv ala­
kult: Behozatal 1899-ben 1198 76 millió kor., 
1900-ban 1.110*35 millió kor. Kivitel 1899-ben 
1.200*50 millió korona. 1900-ban 1,327*48 
millió korona. Mig tehát behozatalunk 1900-ban 
88 millió koronával hanyatlott, kivitelünk 127 
millióval emelkedett. Erősen csökkent gabona- 
behozatalunk is (49*99 millió koronáról 22*53 
millióra) kivált a buzabehozataí, mely az őrlési 
kedvezmény megszűnte folytán 1*67 millió 
métermázsáról 192 ezer métermázsára esett, 
értéke pedig 23*23 millió koronáról 2*19 millióra. 
Vágó- és igásmarhát is jóval kevesebbet hoz­
tunk be; az értékben is kifejezésre jut ez, 
mely 31*90 millióról 26*81 millióra szállt.

Kivitelünk kedvező alakulását első sorban 
gabona- és lisztexportunk emelkedésének kö­
szönjük. Buzakiviteiünk 3*69 millió métermá­
zsával 5*46 millióra, lisztki vitelünk 5*67 millió­
ról 6*87 millió métermázsára, rozskivitelünk 
pedig 2 06 millió métermázsáról 3*46 millió 
métermázsára emelkedett. Zab kivitelünk szintén 
nagyobb volt 1900-ban, min* a megelőző év­
ben, csak árpából és kukoriczábói vittünk ki 
valamivel kevesebbet. Összes gabona- és liszt- 
kivitelünk értéke a csökkenő árak daczára 
1900-ban 439*5 millió koronára rúgott, 41*5 
millióval többre, mint a megelőző évben.

Örvendetes emelkedést mutat vágómarha-, 
sertés- és lókivételünk is. Ez árucsoport értéke 
1S6‘7 millió koronáról 203*8 millióra szállt 
fel. Különösen ki kell emelnünk seríéskiöle­
lünk újabb fellendülését, mely néhány évvel 
ezelőtt a sertésvész következtében annyira alá- 
h any átlóit, hogy 1897-ben már csak 200,362 
darabot vittünk ki, mig ellenben a múlt 1900 
évben kivitelünk 485,464 darabra nigott. majd 
százezer darabbal többre, mint 1898-ben, a 
mikor már szintén örvendetes emelkedést 
konstatálhatunk.!' Lókivitelünk 55 ezer darab­
bal, eddig nem ismert magasságot ért el, a 
miben természetesen része volt a délafrikai 
nagy keresletnek. Az állati termékek közül 
jelentékenyen emelkedett disznózsír-, szalonna-, 
vaj- és tojáskivitelünk; ellenben ,y,</«p;«kivítelünk 
több mint 30%-kal hanyatlott. "

Európa vajkereskedelme. Magyarország 
vajki vitele az 1900. évben 31,745 mrnázsát tett 
ki, mig a közös vámterület exportja ugyanezen 
évben 58,062 métermázsára rúgott." Ezzel 
szemben a többi európai államok vajkivitele a 
következő adatokból tűnik ki. Francziaország 
múlt évi vaj kivitele 253.353 métermázsa volt, 
megjegyzendő azonban, hogy ez a szám az 
előbbi évek kiviteléhez képest meglehetős ha­
nyatlást jelent. Nagyban emelkednek az észak- 
európai vaj termelő államok (Különösen Dánia) 
évi exportjai. Így Norvégia 1900-han körülbelül 
14.740 métermázsa vajat vitt ki, Svédország 
1898-ban (újabb adatok nem állnak rendelke­
zésre) 230,570 métermázsa. Dánia átlagos évi 
vajkivitele 1895—1898 között 680.470 mmázsa 
volt, körülbelül 150 millió osztrák-magyar 
koronaértékben. Hasonlóképen emelkedik Finn­
ország, Oroszország, Ausztrália és Kanada vaj­
exportja.

Sfénlókiállitás és vásár. A Tattersall 
telepen folyó hó 13-án és a következő napokon 
tartatott meg a ménlókiállitás és vásár, melyre 
összesen 91 mént jelentettek be. köztük 75 db 
angol telivért, 16 drb egyéb vérű lovat. A tu­
lajdonképpeni vásár 14-én vette kezdetét, amikor . 
is az állam részére ejtették meg a vásárlásokat.
A versenypályára elővezetett lovakat vegyes 
bizottság bírálta felül, amelynek tagjai voltak a 
földmivelési kormány részéről: Nemeskéri Kiss 
l’ál államtitkár, Losonczy Mihály min. tanácsos, 
Budaházy és Podmanicsky Gyula br. min. tit­
károk, Dezső őrnagy, kisbéri ménesparancsnok, 
Schlosser őrnagy sz.-íehérvári. Perezel százados 
debreczeni, Némay őrnagy nagykőrösi, Prónay 
őrnagy mezöhegyesi ménesparancsnokok: ma­
gánosok részéről : br. Uchtritz Zsígmond, gróf 
Szapáry Iván, Fay József, Purgly Sándor; a 
Tattersall részéről: Gall Kropf Béla titkár. Az
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állam részére a következő méneket vették meg : 
Sényi Sándor: Galiatrac (4000 K.), Egyedi 
Arthur: Remete (3000 K.), Károlyi István gr.: 
Fétard (3000 K.), Andrée (10,000 K,), Üchtrüz 
Zsigmond br.: Adolf (6000 K.), Kickert (8000 K.), 
Blőskovieh E. Néha (6000 K.), Pállffy József 
gróf: Shannon (10,000, K.), Eszierházy László 
gróf: Mordánv (60C0 K.), Eszierházy Béla gróf: 
Dante (10,000 K.), Szemere Miklós: Cinquevallo 
(3000 K.}, Harkányi János br.: Enzio (4000 K.), 
Loti (4000 K.), Fáy Halász Gedeon: Eros 
(10,000 K.), Lederer S.: Boldog (5000 K.), 
Tímár (6000 K.), Andrássy Géza gróf: Gid 
(12,(XX) K.), Bohó (6000 K.), Jankóidéi Bésán 
Gyula: Paragraf (3000 K.), Springer Gusztáv 
báró: Galba (3000 K.), Álichachi (3000 K.), 
Wenckheim Dénes gróf: Gavabocziás (8000 K.), 
Gaiszt Gáspár: Sviteher (6000 K.), Keczer 

. Miklós: Gagarin (2500 K.), Pálffy József gr.: 
Best-Man (2009 K.), Rém (2000 K.), Jankóméi 
B. Elemér: Maestoso I., 11. (2000—2000 K.) 
nevű ménlovaikat. Gazdát cseréltek még: Sényi 
Sándor Caribrodja 4000 K.-ért, megvették ürhán 
Péter és Purgly László kovácsházai birtokosok, 
báró Harkányi János Canovas-a 5000 K.-ért 
gróf Nemes János, Dréher Antal Rroűier-e 
Horváth százados 2000 koronáért. A ménló­
vásár anyagi eredménye elég jónak mondható, 
a bemutatott mének kvalitása tekintetében sem 
lehetett panasz.

Szövő- és fonóipari szaktanfolyam. A
kereskedelmi miniszter intézkedéséből kifolyólag 
f. évi november hó 4-től kezdödőleg a késmárki 
szakiskolánál 14 napig tartó szaktanfolyamot 
rendeznek ipari ős kereskedelmi pályán működők 
részére, akik a textiliparban magukat tovább 
akarják képezni. A tanfolyamon következő tár­
gyakat adják elő: Szálasanyagok ipartana,kötés- 
tan, szövetelemzés és számítás. Anyag-, fonal- 
és szövetvizsgálati gyakorlatok.

Tejgazdasági munkások vizsgája. A 
földmivelésügyi miniszter a gazdasági viszonyok 
javítása érdekében meginditott egyik akezióia a 
szarvasmarhatenyésztés általánosítása s ezzel 
kapcsolatosan azon intézkedés, hogy az esetleg 
felszaporodó tejtermékek kellő szakismerettel 
biró munkásokat készen találjanak, mind szebb 
eredményeket mutat fel. A tejszövetkezetek 
örvendetesen szaporodnak. Ma már 26,952 tag 
áll szövetkezetben 45.934 üzletrészszel. A szö­
vetkezetek száma 349, melyeknek vajtermelő 
központjai Temesvárott, Szabadkán, Veszprém­
ben, Dombóvárit, Zomborban és Szombathelyen 
vannak. Az állattenyésztés egyik legelevenebb 
góczpontjáui a Felvidék északkeleti megyéi van­
nak predesztinálva, miért is Darányi miniszter a 
gödöllői és nagyszécsényi mellett Munkácson is 
tart az uradalmi majorban tejgazdasági mun­
kásokat képző szakiskolát, hol évente 8—10 
tanuló nyer Árián Károly szakértő vezetése

Terményszállitások a hadsereg részére. ~ —r-r--:- - - .....
1902. évi önkezelésü szükségleteinek biztosítására nézve kibocsájtott hirdetményből az alabb
kivonatot közöljük:

A m. kir.. budapesti honvédélelmező-raktár

A bevásárlandó czikkek 
ideje

1) e s z. állít ú » i
be í y e

1901. november hó első tíz napján....... . _.........
évi deczembcr hó első tíz napján ..................... honvedelelmezo-

január hó első tíz napján................................. raktar
1902. február hó első tíz napján ........................... ,,, Pest’

márczíus hó első tíz napján........................... III. kér.,
évi április hó első tíz napján............ -................... V örösvan-uteza

május hó első tíz napján................................ lL>0- szam

A h v v á s á r o i i 
rozs zab

a következei részletekben szállí­
tandó be métennázsákban
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Összesen 7900 8200

Szállítási módozatok, bánatpénz és az összes 
nyújt a m. kir. budapesti honvédélelmező-raktár.

feltételekre nézve részletes felvilágosítást

A legeltetés a Székelyföldön. A földmivelésügyi 
miniszter a Székelyföld gazdasági helyzetének 
javítására alkalmas egyik tényezőnek, az állat­
tenyésztésnek, lehető támogatása érdekében el­
határozta, hogy az erdők íontaríásának biztosí­
tására vonatkozó intézkedéseket az állattenyész­
tés érdekeire való figyelemmel revideáltatja. Ki­
jelentette, hogv a Székelyföldön 45,000 k&tasz- 
trális holdon mar létesített fás legelő-gazdasagot, 
amennyiben lehetséges kiterjeszteni. A miniszter 
egynttal kijelentette, hogy az erdei legeltetés 
ez újabb szabályozása előtt a tekintetbe joheto 
területeket egy erdészeti és egv mezőgazdasági 
szakértővel megvizsgáltatja. Ősik, Háromszék, 
Maros-Torda és Udvarhely vármegyékbe egy- 
egv erdészeti és egy-egy mezőgazdasági szak­
értőt küldött ki. A kiküldöttek általában véve 
megvizsgálják az állami kezelésbe vett gnind- 
amaz erdőket, amelyek egyes részeinek fás­
legelőképpen való berendezése, vagy a legel­
tetés tilalma alól való föloldása szempontjából 
figyelembe jöhetnek. ___________

alatt kiképzést. Ebben a szakiskolában szep­
tember 28-án ejtettek meg a képesítő zárvizs 
gák Kulinyi Mihály tejgazdasági miniszteri ki 
küldött elnöklete alatt. A vizsgázott tanulók, a 
mellett hogy a tejgazdálkodás minden részében 
kellő jártasságot mutattak fel, a modern tej­
gazdaság; eszközök és gépek kezelése, azon­
kívül a tejvizsgálat minden fázisában is kitűn­
tek. Valóban ügyes és szakértő egyénéket kap­
hatnak nagyobb tejgazdaságaink az ezen mun­
kásokat képző iskolákból.

200 fogyasztási szövetkezet, A magyar 
gazdaszövetség központi fogyasztási és értéke- 
sitő szövetkezete a „Hangya“ most alakította 
meg a Félszázadik fogyasztási és értékesítő 
szövetkezetét Tarlón Borsodmegyében. Az ^ uj 
szövetkezel tagjainak száma 110, az üzlet­
részeké 190, 3800 korona értékben. A Hangya 

kezdte meg működését

menye. Legtöbb szövetkezete van az ország 
északnyugati részében: Nyitra, Pozsony és 
Sopron megyékben — továbbá Heves-. Borsod-, 
Szatmár- és Sárosmegyében és a Dunán túl. 
Ezenkívül elszórtan az ország minden vidékén 
alakított fogyasztási szövetkezeteket, melyek 
elenyésző csekély kivétellel műid jól működ­
nek. A Hangya első évi áruforgalma alul yoif 
a fél millión — a második évben í millió 
200 ézeren felül — a folyó üzletév forgalma 
pedig a 2 millión is felül lesz.

Homoki borsóval való kísérletek. Magyar- 
ország homokvidékem aránylag kevés takarmányt 
termelnek, azért a Földmivelésügyi _ miniszter 
megbízta a növénytermesztési állomás vezető­
jét, hogy homokos talajokon különféle takar­
mánynövényekkel végezzen termelési kísérleteket 
annak megállapítására, hogy száraz klímánk 
alatt melyiknek termesztése ajánlatos. A kísér­
letekről érdekes jelentést tesz Cserháti Sándor 
az állomás vezetője. Többek közt a homok; 
borsót jelzi oly takarmánynak, mely még oly 
gyenge talajban is, ahol a bükköny meg nem 
terem, szépen díszük. Cserháti több birtokos 
figyelmét is felhívta erre, igv Debreczen táján, 
a Nyírség homokján, Kecskemét vidékén máris 
biztató lendületet vett a Németországban nél­
külözhetetlen takarmány.

Külföldi hírek. Rakodási határidő az - 
orosz vasutaknál. Az orosz vasutakon oly áruk, 
melyek gyors romlásnak vannak alávetve és a 
melyeknek raktározására különleges vagy tágas 
hely szükséges, vagy melyeknek raktározása 
egészségügyi vagy tüzréndőri szempontból vagy 
csekély értékükre való tekintettel nem kívána­
tos, a czimzeti által — meghatározott, időn 
belül — átveendők. Ha e határidő elteltével 
sem a feladó, sem a czimzelt nem rendelkez­
nék az áruk felett, akkor azok a vasutigaz- 
gatőság részéről a fennálló határozmáuyok ér­
telmében a legtöbbet kínálónak el fognak 
adatni. A befolyt összeg a vasút költségének 
levonása után az áru birtokosának átadatik. —- 
Gyapjuvásár Liverpoolban. Szeptember havában 
tartották meg Liverpoolban a keletindiai gyapjú- 
vásár ötödik sorozatát. Ennek eredményéről 
liverpooli főkonzulátusunk szeptember havi je­
lentésében a következőket írja: Az eladók 
18.758 bál gyapjút hoztak a piaezra. Ebből. 
13.250 bált eladtak s valószínűleg a többi is 
vevőre talál, ha az áru jobb minőségű lett 
volna. A jobbfajta áru jegyzése a júliusi jegy­
zéshez képest nem változott, ellenben a gyen­
gébb minőséget ugyanazon időhöz képest 
olcsóbban jegyezték. Mintegy 3000 bált amerikai, 
számlára vásároltak. Az európai vevők azon­
ban tartózkodóak voltak, mert az ám nem 
felelt meg teljesen a kontinens kívánalmainak.

Hibaigazítás. A „Köztelek" 79. számában 
„A takarna ány termesztésről általában és a homok­
talajok néhány takarmánynövényéről “ czimü 
czikkben az 1616. oldal 3-ik bekezdésének végén 
ez. áll: „a remélhető trágyamennyiség kiszámí­
tása tudvalevőleg ugv történik, hogy a rendel­
kezésünkre álló és az állatokkal feletetendő 
takarmány szárazanyaga egész súlyát és az így 
nyírt számot megszorozzuk 4-el. E helyett: a 
takarmány szárazanyaga súlyának feléhez hozzá­
adjuk az ahm szárazanyaga egesz súlyát és aziqűr év derekán kezdte meg működését, a . ■ —....—» * , _.»

200 szövetkezet tehát 3 évi munkásság ered- ! igy kijött, számot szorozzuk 4-el helycsbbueui ■

MAIITHNER ÖDÖN es. és kir. udvari
......  ____ .... ... . ........ __ _ _ _ _ _ ^   

BUDAPESTEN, VII., Rottenbiiler-utcza 33. sz., és VI., Andrássy-ut 23. az.

Ajánl és vesz:
biborherét, homok (szöszös) bükkönyt (Vicia Villosa) őszi 
borsót, őszi bükkönyt, tavaszi repezét, őszi repezet,

fkáposzta-repezét), mustármagot, csibehurt



82. SZÁM 11-IK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1901. OKTÓBER HŐ 19

Bozs kevés érdeklődés melleit ma szintén válto­
zattam Azonnali szállításra budapesti cgyenértékben 
13-80 koronáig terjedd árak érhetők el.

Árpában a hangulat és árak változatlanok, hely­
ben 11-60—12-10 koronás árakat jegyiünk.

Zabban tartott árak mellett szilárd az irányzat. 
Minőség szerint helyben 1470 koronáig terjedő arakat 
fizetnek.

Tengeri változatlan irányt követ azonnali szállí­
tásra budapesti cgyenértékben 10-40 koronás árakat 
jegvzünk. inig Kőbányán 10'öO koronát fizetnek.

NY1LTTER.*) Megjelent az »Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület“ kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti lerendezése a , Köztelek" szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára portómentes megküldéssel : 55 
lerajezár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
mtézendők.

Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4% tiszta káli — 23—24% 

énsavas káli tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli = 74—76% kén- 
savas káli tartalommal, továbbá mindennemű Szeszüzlet.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 42.—— 
42-50 K.

Bécsi jegyzés 30.80—40.20 korona kontingens 
ryersszeszért

Prágai jegyzés 128.--------- .— korona adózott és
37.50------.— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 14.75—15.— korona kiviteti
szeszért, 90°4 hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben 
korona korona

Finomított szesz    115.50—116-60 117.50—118.50
Élesztőszesz ____  110.----- 116.50 117.50—118.50
Nyersszesz adózva  114.-----114-50 115.60—116.50
Denaturál tszesz   33.------33.50 34.----- 35.—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bár­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

KERESKEDELEM,TŐZSDEegyéb miltrágyaféléket Budapesti gabonatőzsde.
(Guttmann és Wahl budapesti termény­

bizományi ezég jelentése.)
Napijelentés a gabonaüzletről.

1901. október 18.
Az elmúlt napokban a gabonavilágpiacz ismételten 

S'ilárdabb irányzatban indult, de állandóságra ezen ten- 
denczia csak nem. vergődhetett. Általánosságban az 
áralakulásokra ez egyszer az európai piaezok voltak be­
folyással és az árutulajdonosok ugylátszik a csekély 
amerikai kínálatból kifolyólag magasabbra szabták köve­
teléseiket. Az Egyesült-Államok látható búzakészlete az 
utolsó héten két millió busltellel növekedett, mig az 
elmúlt év hasonszakáhan egy csekély visszaesésről 
jelentettek.

Argentinjából eddig nagyon jó fairek érkeztek, 
csak az utolsó jelentésben volt szó egy kis esőhiányról; 
mindenesetre figyelemmel kísérjük az ottani dolgokat, 
de a deczember vége felé következő aratásig ezen köz­
társaságból még nagyon sok ellentmondó hirt fogunk, 
illetve kényszerítve leszünk közölni.

Olaszországból a behordott gabonákról még min­
dig igen különféle adatokat közölnek, hogy azonban 
mégsem olyannyira rossz az ottani eredmény, mint 
némely oldalról híresztelik, legjobban bizonyítják a 
Fekete-tenger kikötőiből óriási mennyiségekben útnak
indított búza- és" rozsrakománvok." ¥

Nálunk a malmok vételkedvénék behatása alatt 
ma ismét csendesebb irányzat uralkodott; elkelt össze­
sen 22,000 métermázsa készháza, csendesen tartott
árakon.

Mai eladások Uj búza:
Tiszavidéki:

korona 3 hóra.

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít

műtrágya, kénsav és vegyi Ipar rész 
vénytársaság 

BUDAPEST,
V. kér., Fördö-utcza 8. szám.

Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása.)
Vöröshere. Eddig a kínálat leginkább gyengébb 

minőségekre szorítkozott, most azonban már jobb áru 
is keríti meglehetős mennyiségben piaczra. Egyrészt ez, 
másrészt, ama körülmény, hogy a termelők árkövete­
léseiket leszállították, élénk forgabriat idézett elő, mely­
ben a kivitel is részt vett. A külföldi piaczokon Cseh­
ország is képviselve volt ajánlatokkal. Amerika szilárd 
jegyzésekről tudósit. Luczernamag. A mull. hét óta lé­
nyeges változás nem állott be. Honi termésű mag, kü­
lönösen jobb minőségű hamar vevőre talállak, mig 
ellenben a franezia jegyzések, a piacz jelenlegi hely­
zeténél fogva, üzletkötésre nem igen kecsegtettek. 
Olaszországból még nagyon gyéren érkeznek az ajánla­
tok, ugv látszik, hogy ott az üzlet tisztázását várják 
előbb be. Fümagvakra általában kedvező a hangulat, 
angol perje ismét magasabbra jegyeztetett. BaUaezim, 
bükköny, muharmag ajánlatok hijján nem fogalmaz­
tatott.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten:
Vörösheremag —.......................... 43—52-— korona.
Luezeroamag ................................  43—50-— „
Muharmag -............................... — 7-------7-50 „
Tavaszi bükköny -..................... . 7------ 7‘25 »
Őszi borso --- — -— — ... -— t *50—8*25 ,, 
Baltaezim...............— — — — ... 13-50—14-50 »

01900. évi forgatom: 26000zsák. %

Felhívjuk
a t. ex. gazdakSzSmég 

figyelmét

ipesti gyapjo-aÉiba
melyek az év folyamán több sorozatban, 

nevezetesen
juliús és szeptember hónapokban

tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és .Gyapjuárve- 
rést vállalat Budapeat, Danaparti 
teherpályaudvar* czimzett gyapjukülde- 
mények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen 

raktározásban részesülnek.

Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­
világosítással szolgál:

Gyapjöárverési vállalat
HELLER M. s TÁRSA,

BUDÁM, Enti&ei-lér I3, 0T—

500 mmázsa 79 kg. 17.—
100 „ 795 , 16.80
400 , 79 . 16.80
100 „ 79 . 16.80
100 mmázsa 79 kg. 16.60 korona 3 hóra, 
100 , 79 , 16.60 . , ,
100 , 78 , 16.60 , „ „
100 , 78« , 16.60 „ , „
100 , 78* , 16.60 , , ,
100 , 786 „ I6.75 , „
300 . 78"> , 16.60 . , .
200 . 785 . 16.60 , , „
200 » 783 , 16.65 „ „ ,
100 , 783 „ 16.60 „ „ „
400 , 79 , 16.55 , „ ,
100 , 77« , 16.50 „ . ,
100 „ 775 „ 16.20 , , „
500 . 77 , 16.40 , , ,
500 , 775 . 16.40 , . .

Hedrich és Strauss „Királymalom“ üzleti tudó' 
sitása a „Köztelek* részére. 1901. október 18-án, 

Rozsliszt
Szám: 0 0/1. I. WR. D. ÍI/B Hl.

ár: Kor.
Kőleskása

ár: Kor, 23.50 22.50 21.50 £0.50 19.—
Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba

Rizstakarmányfiszt Királymalmi dercze Takannánydara
10.80 K, 10.80 K. 

Rozskorpa
9.60 K.

Mezőhegyes!:
3Í00

Szentesi:
4000

Fehérmegvei:
100 ,
300

Pestmegvevidéki :
200 
100 
100 
100 
100
200 mmázsa 
200

Szt-tamási:
2600 

Becskerekt:
3600 
5800 

Pancsovai;
300

(Az árai 50 kg,-ként koronaértéiben értendők.)

9.70
Áraink 100 kg.-ként, helyben, eleg/suly tisztasuiy 

nak véve, zsákkal együtt értendők.

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése a ,,Köztelek“ 
részére. Budapest, 1901. október l7-cn. Nettó-árak 100 
kgként, Budapesten, eiegysuly tisztasulyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

. Ár korona: 8*60 8-80
Rozslisztárak :
0 04. I. FR. H. 11,4). IH. Rkorpa15.60

15.50
21.50 20.50 18.20 16.23-80 23.80 22.

____,___ : - , S

*11
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szintén válto- 
egyenértékben jet't,oma*om-TársMár üzleti tudósi- 

■sa a .Köztelek“ részére. Budapest, 1901. okt. 17-én 
otelezettseg nélküli árak 100 kilónkint, zsákostul, ossz- 
did tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó- 
lomásokhoz szállítva;

búzaliszt:
——------ 1 2 3 4 &___ 6____ 7___ 71/3
r: zti.10 25.30 24.10 23.30 22.80 22.20 21.40 18.80 16.30 
8-as takarmányliszt buzakorpa finom soromba

Selm állomány T oki. 11-én maradt 43219 darab. — 
Felhajtás: Belföldről 457 darab, Szerbiából 3396 drb,
Romániából ----- darab, egyéb államokból-------darab,
összesen 3783 drb. Főösszeg; 47f02 drb. Állomány
és felhajtás együtt----- — drb. - Elhajlás: budapesti
ogyasziásra (1 X. kerület) 1371 drb, belföldre Budapest 

kornyékére liö2 darab, Bécsbe 38 drb, osztrák tartó* 
mányokba 2709 drb, Hvlvéeziába 20 drb, Német biroda- 
°ir äj T darai)> egyéb országokba — darab, összesen 

,n< ii A szappangyárakban feldolgoztatott 1 darab, 
szállásokban elhullott — darab, waggon okból kirakott 
hulla 2 drb, oorsókásnak találtatott 12 drb. összesen 14 
darab. Maradt állomány 41747 darab. A részvénvszállá- 
sokban 18279 darab van elhelyezve. Az egészségi és 
tranzxtószállásokban maradt okt. ll-én 4584 darab 
— felhajtás: Szerbiából 3306 drb, Romániából — drb 
összesen 7890 darab. — Elhajlás: 1912 darab, maradt 
állomány 5978 darab és pedig 5978 darab szerb és

izatianok, hely
kecske, — drb juh, — drb dumigyapjas.

A vásár irányzata lanyha volt, különösen silány 
minőségek nehezen voltak eladhatók.

Árak a kővetkezők : Belf. hizl. ürü 34—40 — ' K
páronkint, 38—40 (43) K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feijavi-
tott juhok 26'----- 32'0 K. páronkint, 34—3(3'— (—) K.-ig
100 kilő élő súly szerint, kisorolt kosok-------- — K -ig
páronkint, —.-------- K.-ig 100 kiló élő súly szerint
kiverő juh 12—24— K.-ig páronkint, 24—30 K.-ig íOOkl.
élős. sz., bárány -K„ kecske-------- - K. páronkint,
anyajuh IS.-----32"— K, páronkint, 35---------  K-ig 300
küo élősúly szerint, szerbiai juh-------- K. párkiní, —
angol keresztezés — K.-ig élősúly szerint, K. páronkint,
romániai — K. páronkint, durvászöru —•-------- K.
páronkint, —.------- .— K.-ig 100 kiló élősúly szerint.
. , . Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1991. 
évi október hó 17-én. (A budapesti közvágóhíd és marha- 
vásár,gazgaióság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 218 drb, úgymint: jármos ökör első 
minőségű — drb, közép 53 darab, alárendelt — darab, 
fejőstehén: fehér — drb, tarka 146 darab, tenyészbika 

'v Íar^a —° ~~ drb, fehér — darab, jármosbivaly

P az irányzat, 
terjedő árakat

izonnali szálli- 
oronás árakat 
cetnek.

A központi vásárcsarnok áru jegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiezikkek árairól.

. , A„ gasdáh vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete üzleti jelentese. 1901. október 17.

A hót első felében üzletmenetünk nagyon élénk 
' 0 , 'agyon mozgalmas volt a keddi hetivásáros nap 
amelyen a tömeges áruk élénk kereslet mellett és jó 
arakon nyertek elhelyezést. Figyelemre méltó esemény 
az. volt. hogv egy kocsirakomány török-szőlő került a 
piaczra, melynek következtében hazai áru, bár nem 
érkézéit tömeges mennyiségben, 2—3 fillérrel esett 
áraban.

Nagybani eladásaink ;
Gyümölcs : elsőrendű, jól csomagolt száraz fehér 

es piros sászla szőlő 40—44, másodrendű 32—34. mus­
kotály 50—52, muskoíáiv másodrendű 32, elsőrendű 
parmen alma 32—40, másodrendű 20—24, törökbálint 
f®’ j®”"24» vegyed 16—18, elsőrendű vajkörte
oO—60, egri 24—26 koronán kelt 100 kilónként.

Tejtermékek, szilárd irány mellett, következő 
í^k0LIüi'„ak -'’'irgalomban : elsőrendű öt kilós teavai 
-OO -wwö, főzővaj 150—155, édes tehéntúró 16—18 
kftvna ICO kilónként.

a beállott lanyha időjárás következtében 
iraDyí követett; az ittak 2—3 koronával estek, 

feltétlen friss egészséges telt tojás elemién 74—76 
később 70—72 korona mellett volt ládánként elhelyez­
hető. Apadt áruért 64—66 korona volt elérhető.

\adak ; dámvad 80—100, vadsertés 80—90 K. kelt 
100 falónként. Nyitlak 2.40—2.80 koronán keltek dara­
bonként, foglyok 2.60-2.80 koronán páronként

Elő baromfi : hízott pulykák 7—9, hízott kanpa- 
nOí\ 3.20—3.80, tyúkok 1.80—2.20, közép minőségű csir­
kék 1-30—1.60 koronáért páronként helyezték el.

Vágott Kba 1-00—1.08 koronán kilogrammonként. 
Húsfélék ; vidéki őlött borjuk 96—100 koronán 

adattak cl hosszan mérve 100 kilónként.

kontingens 

adózott és

irona kiviteli

kicsinyben
korona

117.50— 118.50 
: 17.50—118,50
115.50— 116.50
34-------35.—
6 nélkül bér- 
fva, készpénz Ingatlanok árverései (40,000 korona becs 

értéken felöl.)
(Kivonat a hivatalos lapból.)

Budapesti a tkvi ha- Freyherger
far. tvszék tóság Dávid 326453
Budapesti a tkvi ha- Fischer 13484?
far. tvszék tóság István
Budapesti a tkvi ha- Denes 47837
far. tvszék tóság Jánosáé
Budapesti a tkvi ha- Bodánszkv 16084C
far. tvszék tóság Jakab

Okt, 26. Budapesti a tkvi ha- oon.ui

____ K.-ig é. s. mm. Fejőstehenekért éspedig: Fejős-
szőrű magyar tehén ------------- koronáig darabonként,
tarsa kevert származású tehén 140—220 K.-ig darabon-
tant, bonyhádi tehén 230—340 K.-ig, kiv. ----- korona
carabonkint.

_ , Budapesti rágómarhavásár. 1901. évi október hó 
1 /-én. (A budapesti közvágóhíd és fítayJutvásárvjaz&ciiósáo 
jelentése a „Köztelek1‘ részére.)

Felhajtatott: 1225 drb nagy vágómarha, neveze­
tesen ; 561 darab magyar és tarka ökör, 508 darab
magyar és tarka tehén,------drb szerbiai ökör, — drb
szerbiai tehén, — drb boszniai ökör, — drb boszniai 
tehén, 110 drb magyar bika és 46 drb bivaly.

Minőség szerint: 12 darab elsőrendű hízott bika, 
S3 drb középminőségü bika és 17 drb alárendelt minő­
ségű bika, 91 darab elsőrendű hízott ökör, 455 darab 
Középminőségü ökör és 31 drb alárendelt minőségű ökör 
33 drb elsőrendű hízott tehén, 447 drb középminőségü 
tehén, 56 drb alárendelt minőségű tehén.

A vágómarha felhajtás 200 drbbal több, mint a 
múlt heten, az irányzat vontatott, az árak általában 
változatlanok, bivalyok ára azonban 2 koronával emel­
kedett mm.-ként.

Kővetkező árak jegyeztettek: Hízott magyar ökör
jobb minőségű 64.----- 68.—, kivételesen —.-----— — K.
bízott magyar ökör középminőségü 54.——62.—, kiv
alárendelt minőségű magyar ökör 50.----- 52 — jobb
minőségű magyar tehén 30.—52.—, tarka 40—62 kivétele­
sen magyar tehén —, magyar tehén középminőségű

. . kiv, — —, alárendelt minőségű magyar és
szerb tehén .-----  lábon, kiv. —, szerbiai ökör jobb
minőségű —.--------.—, kiv. —.—, szerbiai ökör közép­
minőségű —.--------.—, kiv, —.—, szerbiai ökör alárem
delt minőségű —.--------.—, kiv. —.—, magvar bika
4ö.---- 61.—, kiv. 64.—, magyar bivaly 30.——42.—,
kiv. —.—. magyar legelőmarha I. rendű 42.----- 53.__,
kiv. . , II. rendű —.--------.—, kiv. —.—, boszniai
okor 42.----- 52.— koronáig métermázsánkint, élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1901. október 17-én. 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a ,,Köztelek“ 
részére.)

A felhajtás emelkedett, a vásári forgalom élénk
volt

Felhajtatott összesen 648 db. Eladatott 312 drb 
Jobb minőségű lovakból (hátas) 8 db, eladatott 2 dl) 
300—360 K.-éit, könnyebb kocsiló fjukker stb.) 25 drb*
nlo/lniftU 1 A OOA ion TT r , i . V . . ?

Okt. 23.
>b gyengébb Okt. 24,

Okt, 25.

Okt, 25,

Okt. 31

Budapesti takannányvásár. (IX. kerület, Mesier- 
utcza. 1901. október 18-án. A székesfővárosi vásárigaz- 
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 209 szekér réti 
széna, 88 szekér muhar, 25 szekér zsupszalma, 7 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 
11 szekér egyéb takarmány, (zabosbükköny, sárin stb.) 
600 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Árak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

440—600, muhar 480—600, zsupszalma 310—360, alom- 
szalma 280—310, takarmányszalma----------- , tengeri­
szár ----------- , egyéb takarmány-------- —, zabosbükköny
540—540, lóhere----------- , luezerna----------- , köles
-----------, sarju 440—480, szalmaszecska 460—460.
Összes kocsiszám 346. Összes súly 349800 kg.

Nov. 5.
korona.

Nov. 5,

leti tudó'
Nov. 7,

Nov. 18,

Decz. 2,Allatvásárok.
Budapesti szurómarhavásár. 1901. okt. hó 17-én. 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése.

Felhajtatott: belföldi 536 db, eladatott-----  db
galicziai — drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el 
adatott — drb, növendék élőborju 88 db, eiadátott
— drb, élő bárány 43 db, eladatott — db; leölt belföld
— drb, eladatott — drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi leölt — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb. eladatott
— drb, leölt bárány — drb, eladatott — drb, élő 
kecske gödölye — drb, eladatott — drb,

A vásár hangulata lanya volt.
Arak a kővetkezők: Biő borjuk: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint. 66’—78'_
koronáig, kivételesen 96-----  koronáig súlyra, galicziai
— ------ , kiv. --------  koronáig drbonkint, --------  kor.-ig,
kiv. --------  koronáig súlyra, tiroli --------  koronáig
kiv. -------- koronáig drbonkint, -------- koronáig
kiv. -----------  koronáig súlyra, növendék borjú -------- ,
-------- koronáig, kiv. --------  koronáig drbkint, 36—40
koronáig, kiv. 46----- koronáig súlyra. Leölt borjú;
belföldi-------- koronáig kiv. — koronáig sulvra,
galicziai ----------- koronáig kiv. ----------- koronáig
súlyra, tiroli —------ koronáig, kiv. --------  koronáig
drbonkint, bécsi--------  koronáig kiv. ------ koronáig
súlyra, kecske —•----------- koronáig, kiv.  ----------
koronáig páronkint, élő bárány 14'-----16'— koronáig
páronkint, leölt bárány —■■-------- •— koronáig párja.

Budapesti jubvásár. (1901. október hó 14-én. A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése a „Köztelek“ részére).

Decz. 20.

[oromba

MEZÓCAZDAK TOYEMÉBli f
eladatott 10 drb, 320—4C 
(hintés) 40 drb, eladatott 
kocsiló (nehéz nyugoti faj)
200—360 K.-ért, penny 3
koronáért. — Középminősé,, _ ________ ___ _ iia,cjx
(fuvaros ló stb.) 110 db, eladatott"?0 db 2*ÍŐ—2mTk"éri 
könnyebb félék (parasztló stb.) 340 drb, eladatott 143 
darab 70—130 K.-ért; alárendelt minőségű lovakból 
42 drb, eladatott 29 drb 18—42 K.-ért. — Bécsi vágóra 
vásároltatott 52 drb, az állatkert részére vásároltatott 
4 drb, tulajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott 0 darab, 
ragályos betegségre gyanús ló lefoglaltatott 1 darab, 
takónjgkór miatt a gyepmesterhez küldetett — drb.

Kőbányai sertésvásár. 1901. évi október hó 18-án 
(Első magyar sertéshizlaló-részvénytársaság telefomelen- 
tése a .Köztelek* részére.)

Az üzlet csendes volt.
Heti átlag-árak: Magyar válogatott 320—380 kilo­

grammos nehéz 92—93 fillér, 280—300 kgrammos nehéz
91—92 fillér, öreg 300 kg. túli —----- fillér, vidéki sertés
könnyű —----- fii., szerb 84—88 fillér, román----- fii
tiszta kgr. páronkint 45 kgr. életsulyíevonás és 4o/u 
engedmény szokásos. — Eleségárak: Tengeri (ó) !f— 
korona, árpa (ó) 12'60 korona Kőbányán átvéve, —

Elismert kitűnő hazai gyártmány!

1600 gözcséplőkészlet üzemben!isztasuíy

Köztelek“ 
ran 100 
isákosttű.

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár 

RE 9SVSNYTÁRSt;i.AT 
ini>A*»Ksrex, is. sz6m.

Gőzeséplőkészletak
2Vs, 3'/2, 4, 41/s, 6, 8, 10 12, ióerejüek,

Magánjárók
Rkorpa [(úti mozdonyok.)

Kérjük minden szakbavégó kérdéssel
bizalommal hozzánk fordulni, k<tni, készség 

elvilágoeltó

Árjegyzék kivAnatrft diJäwWseTTfcäidlettiji. J“

MBMB
mm
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f t ajla-*,
T 12. SZ. jea[ BUDAPEST, V, KÉR.,

•V3 GAZDASÁGI GÉPEK %V RöSTON-SŐZÖSÉPLŐK .V.
•V»> * * * é> • * f«*A I *> *»>*>%•• 
.V.V.W.V.V.V.W.V.VAWA

BBSZIÄ-MOTOROH
•w

Importált eredeti

angol kosok
kaphatók;

PICK OSWALB-n«
BUDAPEST,

T/l/., Kais ö-Kerepest-ut 1. xz.
G01EKEK• • 0 • el

• e e e e e e e e e e o o ♦ • • a a • a a a a a a •

gázmotorok
és lokomoiok

ijRv I villanyos gyújtással és
.I szelep kormányzattal &

f^Bgeg—legmesszebb men 5 ke- 
»JflfeiaC—' 11 zeseég mellett minden
íBsSHMIMír^ÍTrfVfBmí W gazdasági czétra alkal- 
"1 'SÍT l,l”^yÍ5gpU/”APh>«F mas-gyorsíut-sk. 
I"» » BSmSXUSS^SSm.. tehát malomüzemek-

re különös előnynyel 
használhatók.

flze-
tési feltételek mellett

wSS!SSSf5B5Bll' Osers és Bauer
motorgyára. Magyarországi vezérképviselet és raktár.
itfÉTVRS IS Budapest, Vl„ Váczi-körot 61 
WMJ±'9MJ!S M», Árjegyzék ingyen i 4Sli
-------  Tisztességes ügynökök kerestetnek. -----------

legújabb javított rendszerű tizedes, száza­
dos és hidaérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra.

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és 
iparczélokra.

Legjobb gnmml- és keader-téalék. 
Miudeaféle csövek.

Árjegyzékek «* f? AD«
ingyen és bérmentve, lm I lflUll %

terméstöbbletek létrehozatalára,
ax összes gabonafélék, takarmányvetések, burgonya,

IS« DO tannaHi -™l A i.i-.AI* _________________, » .. a .. . * *f6«”» é* *«n»erí alá, kivált gyengén sikerült vetések feljavítására*
Ie9IdokÜP, ?<:d,l9 a®.^0.1^ *'’Agyázására, úgyszintén dinnye es 
konyhakertiek (uborka, tok) hihetetlen termésfokozására ajánljuk

szárított kőbányai hizottsertés-frágyánkat,
mely bámulatos gyors és biztos hatása által feltűnő elterjedésre 
tett szert es lényeges megtakarításokat tesz tehetővé.

Megrendelések intézendők

- BUDAPEST-KÖBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓ-GYÁR
Bosányi, Schietrumpf és ^Társa

V., Bálváoy-iftpza 2,Kimerítő prospectus 
ingyen és bérmentve

«'i'

H2ZH
8$. ßsk Jk.. ML JSL. JwL

mnfnmwEmnm

n\/A
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Tejgazdaságoknak és Tejszövetkezeteknek
Az Első Magyar Tej

A gyár a következő csikkeket hozza forgalomba

"á&fSé SSS»1' Tej,tkes-.tében <lräKa és liUtO-KéSZUÍeií6X61, log-edények- és eszközöket, legjotí.,és. . * , " uoubucvi«,v, anyagbői; mint küiönle-
fl.mi-.ti*" ií* kannSkai, melyek
toeoynU i«N,-lguknäS <=s tertossAtruknftt rojria.

Bcdapeaten, u ország fővárosában, mint a vidéken 
eiso és vesető szerepet foglalnak el.

gazÍESJz¥ségietj ezikkekeí SÄÄretkeztében eleje vétetik sok kellemetlenségnek, 

on helyzetben van fenti gyár, hogy jő és export-
lit! lllf ÍÍWötlrrtwtÁJa«*! *» --- -- __ _ 9 _ .. _

Első Magyar Tejgazdasági Gép- és Eszközgyár FDCHS és SCHLICHTER Budapest, YI, Angyalföld, Jász-utcza 7, sz,
IWr Árjegyzéket, költségvetéseket, terveket ingyen és bérmentve küld szét, úgyszintén díjmentesen ad tanácsot bármely ---------‘bé™entvej«iild^szét, úgyszintén díjmentesen ad tanácsot bármely tejgazdasági kérdésben.

■«■■■■■■«■■■■BahÉaaBHHBaiaii

PROFFER SAME Vadászterület,mezőgazdasági gépraktára 
Budapest, V. kér., Váezi-kőrut S3. szám.

Ajánlja mérsékelt árokén a jelen idényre
SA^OJEÍ RUDOLF elismert kitfinő gyártmányait

20löBLV (ilo eszközeit.

Ez alkalommal különösen felhívja a t gazdaközönség b. figyelmét az általa
képviselt

DEERING-féle a TUás le^aCToM>amerikai aratógép gyárának

fiikaszáldgépeire, marokrakó és kévekötő aratógépeire,
valamint egészen C7FNAfiYli ITfi éa «énaforgatő gépeire, mely gépeket tel- aczélbol készült öiCIIHOIUí IU jea jótállás mellett szállítja jutányos Irakon.

Bizonyítványok fenti gépekről, kimerítő árjegyzékek és készséges felvilágosítások

Budapesttől V2 órányira fekvő Duna-Haraszti urada­
lomhoz tartozó

bérbe adandó
A terület áll 120 hold dunaág és nádasból és 580 hold 

mezei vadászatból. Értekezni lehet

Franki Samu földbirtokosnál
Duna-Haraszti, vasút indul Budapest Vágóhidról.

Excellenz Baran v. Loudonsche öelpol lei
gazdaságban Szükségelt ggóggárnt |Az áHattengészté^néí és a KoveiKezo legmagasabb dijakkal kitüntetett állatokat bocsátja

eladásra:
2,0 emdeni óriás gunár 1900. évi költés ü 15 korona.

. » » 1901. „ „ á 12 korona.
Amerikai onas bronz pulyka 190i. „ „ 4 12 korona
Brahma tyúkok, világosak, kiállító.;-! példányok, 1900. évi költés

ä 8—10 korona.
Máltái, kék, fekete nyakkal, legnagyobb díjjal kitüntetve 

14—20 korona.
I pár római galamb 8 korona.
1,0 angol golyvás, 1901. évi költés, fehér, vörös köpenynyel 

nagy fajta 6 korona. 1 ’
U bagdetta, sárga, nagyon szép 1901. évi költés 8 korona 
, par fekete pejzsos német sirályka szép bodorral 8 korona 
, par fekete babos Steiger golyvás 1901. évi költés 6 korona 

1 * * morva gylyvás 100!. évi költés 4 korona.'
Indianer, fehér, gyönyörű példány 1901. évi költés párja 12 korona 
Strasser, vörös és fekete párja 6—10 korona.
Belga óriás nyúl, nyulszürke, arany éremmel kitüntetve

2 hónaposak darabja............................................. 4 korona.

vegyszereket,

különösen: gentian és kálmosgyőkérpor, karbolsav, kehepor, kénvirág, 
keserüsó, marhapor, patakenőcs, rézgálicz, salicylsav, salicylsavas nátron, szap­
pangyökér, üditönedv, vasgálicz, salétromsav, kénsav, sósav, bőrsav, csersav, 
borkősav, ken-aether, szalmiákszesz, kreolin, vaselin, kötszereket stb. jutányos’ 

árak és pontos kiszolgáltatás mellett ajánl:

Detsinyi Károly ÍSovgÜ“*'
Árjegyzékkel kívánatra szolgálok. Pontos czimezést kérek.

Hirdetés
A 4. hadtestparancsnokság területén fekvő cs. és kir. közös hadseregbeli 

csapatok és intézetek 1902. évi kenyér és zab szükségleteinek szállítása 
végett a katonai élelmező raktárnál Budapesten (VI., Lehel-utcza 41. sz.) 1901. évi 
október hó 28-án Székesfehérvár, Kaposvár, Szolnok, Kecskemét és Czegléd 
állomásokra .nézve : 1901. évi október hó 30-án Alberti-Irsa, Abony, Örkény
Zombor és Szabadka áiiomásokrt nézve, mindenkor 10 órakor délelőtt, írásbeli 
lepecsételt boríték alatt benyújtandó ajánlatok utján nyilvános tárgyalások fog­
nak tartatni. " 6

A részletesebb feltételek az 1901. évi október hó 13-én lapunkban teljes 
szövegében megjelent „6-507. számú Hirdetményben,“ továbbá a cs. és kir 
4. hadtest intendánsságánái és a budapesti és székesfehérvári cs. és kir. katonai 
élelmező raktárnál 1901. évi szeptember hó 20-án kelt szállítási feltételek füzeté­
ben foglaltatnak.

Budapest, 1001. szeptember hó 20-án.

A cs. és kir. katonai élelmező raktártól 
Budapesten.

Utánnyomás nem dijaztatik.

Lothringí óriás nyúl, 3 hónaposak "darabja 
* * »6 hetesek »

Ezüst nyúl, legnagyobb dijjal kitüntetett szülőktől
2 hónaposak darabja.....................
4 » »

Orosz nyúl, 2 hónaposok darabja Z "™

Kérjük, hogy a megrendelést német nyelyen tenni szíveskedjenek
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-■ IXa luriro w TT^^Ann Budapest,„CEBES“ Budapest. -■—I—I _Ä_ Akadémia-Hím 10. szára.

A leg jutányosabb áraikon ajánl:
Oliva gépolajat, repczeolajat, ásvány kenőolaj at, hengerolajat, lámpaolajat, petróleumot, 
kocsikenőcsöt, sűrített gépkenőcsöt, olvasztott szín fa gygyú t, kenőszappant, kékkövet, kén- 
virágot, liaffia - háncsot, saponáriát, creolint, carbololeumot, fedéMakkot, zsákot, ponyvát, mű­

trágyát és minden e szakba vágó czikket.
Továbbá: Disznózsírt, szalonnát a legolcsóbb napi árban.

Szalonnáról lerázott Rót.
Mezőgazdasági vetőmagvakat, szavatolt jó minőségben. 

ü—ÍEÜL~ Árjegyzékkel és részletes külön ajánlatokkal kívánságra készséggel szolgálok. • --------

STAHELés lennem
TRIEUBGYÁR,

VpBSF Ajánljuk

‘űi' 1 trieirjeinket

WEISER J. C
gazdasági gépgyára

NAGY-KANIZSÁN.
Ajánlja egyetemes egyes és kétvasu auzélekéit
legkiválóbb anyagból és legjobb kivitelben, az egye­

temes ekékhez alkalmazható
összes fefszereivé nyelt, boronáit és 

egyéb talajmhrolö eszközeit.

$ü is Mayes mos 
esyaríai alkalmas.

^^^HBflBaaBBEeySraP^i minden gabona tisz-
titksára

1/ pMUBH 5 kiló nyerstermény 
■■ ragra beküldése mellett
HSriI||| «Hl speciális

trieuri
*..készítünk.
Lekopott trieurköpenyt gyorsan és olcsón ujjal felcse­
rélünk. Kívánatra képes áljegyzékkel szolgálunk bér­
mentve. Jutalék mellett szolid elárusítók alkalmazást 

nyerhetnek.

Magyarország legjobb sorvetőgépeit,
szabadulni, kiváltható kapacsuklyokkal.

Homokos talajhoz a „ZALA DRILL“ külö­
nösen e czélra készített és kitűnőnek bizonyult vető- 

sarukkal lesz ellátva.
PI1HPFPT AI meritökorongos sorvetőgépeit

leszállított áron. ~ * 
rdsz. egykerekű kézi kapáit és]

Faragó-féle

CsildsSmör- kenőcs.
Biztos hatású szer, esSdsüBtür, hám és ayersgtirés elles. 

Fa ragó «féle

Versenyt luid.
Izom, Ízület-rándulás, valamint rokkantság esetébe« 

kitűnőnek bizonyult. 1258
Mindkét ezer, több nagyobb uradalomnál, valamint 
kisebb gazdiknál kipróbálva; már több év éta igei 

jé eredménynyel hnsználtatik,
Kapható a feltaláló és készítőnél

Életei eserek értékesí­
tését eaikSzIlk az elé­
írt •/• mellett

Felvtligesltást és cse- 
■agelAai utasítást ín­
gye* nyújt tagok és 

a«a tagoknak.

Értékesítésre elfogad? Magyar Gazdák ^ 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

hatósági közvetítő
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KŐZPOKT! VÁSÁRCSARNOKÁBAN.

G) Sürgönyczim: Aurora—Budapest. (j>

Hnsnemlket, füstölt 
bust, vadakat, szárnya- 
sokat-élő és leölt álla- 
pótban, tojást, vajat, 

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stb.

FARAGÓ ÖDÖN
gyógyszerésznél

Tót-Komló* Békés-megye-
1 nagy tégely CsiidsömSrkenöoe________2 kertet.
1 kis ,, ,, — — — 1 w
1 üveg Versenyfluid 3 deciliter________t „
Másolat.

Tekintetes gyógyszeré** nr S
Tiszteletem és kSszticetem nyilvánítása után értesítem 

Önt, hogy a külddtt 6 tégely „CstidsímSr-kenéüi* Tárake- 
zásoms.k teljesen megfelelt.

Ennek kapcsán azt nemcsak csüdedingr, hanem hám- 
tSrések ellen Is, bármely oradalomnak melegen ajánlom. 

Iharos-Berény, 1900. szept. $2 én.
Tisztelettel

Ceicsmányi Jánes nyug es. ás kír. materre* Er. Jnkey 
litván ur ménecmestere.

Azonnali készpénzei- 
számolás.

MOSOM
mezőgazdasági gépgyárában

-----------urnám készülnek; és az őszi idényre szállithatők : hmm----------
Egy- és többvasu aczélekék, leggondosabb kivitelben és szerkezetben.

Boronák és rögtörő hengerek,

„IWosoni-Drill« ,ol6ki;ekea„Hungaria Drill«
meritökorongos bevált sorvetőgépek.

Tisztitó* és szelelő-rosták, konkolyválasztógépek.
Borsajtók, szőlőzuzók és bogyozók. __
Uj! Szabadalmazott Casali-féle nagy morzsolok

erőműhajtásra* Takarmánykésztitőgépek. ■EBlh

JENCS-féle

Magyar Restitutíos Fluid
lovak és szarvasmarháknak.

•ráírt, flf*’ ** Állatok Uoro-
vEH«* erejét fokozza ki­

éi /$+' tart°vá’ er6ssé
S l&vf teszi, meggátol­
ás Vsjy "" a A* ' IfZ] Jrn ja a lábak merev
S íaftTitou. ~ Ál Ál bénulását az Intá-
n Hifi 1 7 7 gulást, s az úgy­
is I j nevezett pékoso-

E y V T\\ ^Vs \/ )/ Ára 2 korona.
§ JM ink I CZJ Postán 2.60 k.
5 (5f V\ Wy %5r }( j 55 beküldése után

(Aw bér mentve

Jenes Vilmos gyógyszertára
Budapest, II. «Széna-tér SS. sz,

Főraktár : Ur. EOUER íldor’’ gyé*yezertáréban
Budapest, VI, Váczl-körut 17. sz.

Takannánykamra
terentósek,

Fő ra ktá
Budapest, TI. kér., 
Váczi-körút 57/a.

Árjegyzék szíve­
sen küldetik.

m:

^pü
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ACZÉL- SZÉLMÓTOBOKGazdák Biztositó Szövetkezete
Budapest, ¥111., Baross-utcza IO. sz. II. emelet

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával. Alakult s 1900-

automatikus szabályozással szélerő és szél­
irány után, teljesen felszerelve, dugattyu- 
szivattyúvai, javított vascső-vezetőrada- 

zattal és vezetőrud-csapágyakkal

ára 320 korona
Hőlégszivattyu-gépek szagtalan MBagglipF

petróleum-tüzeléssel; vizvezetéki-csővek, szerelékek és mindennemű 
szivattyú-berendezések.

400,000 kor.

AGRICOLA“ Túl. Schwarz M
Műszaki iroda és gépgyár.

BECS, XXá. Fassetistr. 37. (í)

Képes árjegyzékek Ingyen és bérmentve.az igazgatóság.

& ShuttleworthHaszonbérleti hirdetmény,
A felséges uralkodó család alapítványai 

ráczkevei uradalmához tartozó Tőköl-község határában, 
a Budapest—Haraszti—Ráczkevei helyiérdekű vasút mentén fekvő
7/5 hold 1539 UM kiterjedésű szántóföldből álló 
birtok

mezőgazdasági gépgyárcsek <g) BudspGSt
áltat a kgjutinyesatA árak ®sl$ett ajánl tatnak:

Váezi-körflt
68. il

1902. október 1-től haszonbérbe adatik
Ezen földbirtokból mintegy 300 hold új erdöirtás és körül­

belül még 100 hold irtandó erdőterület.
Haszonbérleti ajánlatok a beígérendő évi bérösz- 

szeg 10°,o-ával 1901. évi november hó 30-ig az ura­
dalmi tőtisztségbez Ráczkevén benyújthatók, a
hol a bérletre vonatkozó egvébb feltételek is megtekinthetők. 

Ráczkeve Í901. október hó 3-án.
A felséges uralkodó család alapítványai ráczkevei 

4786______ uradalmának cs. és kir. főtisztsége. Loeomobil és gőzcséplögép-készletek
tavibbá jír*4ny-cstpl6*tyek, 15ttere-e»énl5k, tl«ztitá-roaták, 1 

aratni*pék. axaaagy&JtSk, boronák.

.Columbia-Drill1Magy. kir. államvasutak.
146578.

Hirdetmény.
Felsösziléziai-román-kőszén-forgalom 

(Uj díjszabás életbeléptetése).
Fenti forgalomban az 1893. évi szeptember hó 1-től érvényes díjszabás, mely­

nek díjtételei márka értékben voltak kifejezve f. év október hó 1-én hatályon kivítl 
helyeztetik.

E helyett ugyanezen időponttal uj díjszabás lép életbe, melynek díjtételei 
franco-értékben vannak kifejezve.

Az uj díjszabás díjtételei, melyek barnaszénre és barnaszén téglára nem érvé­
nyesek s a hatályon kivüi helyezett díjszabás díjtételeinél részben drágábbak.

Ezen dijdrágulással szemben az ez ideig érvényes díjtételek azonban még 
1901. évi november hó 10-ig változatlanul alkalmaztatnak.

A díjszabás a részes vasntak igazgatóságánál 0 25 Márka — 0-30 francs-ért 
megszerezhető.

Budapest, 1901, szeptember hó 24-én.
A magy. kir. államvasutak a részes vasutak nevében is.

!«S]a»k cert.Mráptk,
madatiitt, ibáTipb, 

kakoitaca-mmaMk, 
áartüík. «rif-mataak, 
•CTáWaMe aMál-aUk,

Lincolnt tSrtagyárunk a rBig legnagyobbjWia*'. raw —   Mimi im m min inifflT n i iiiWi nwi illfiia au ■  

tocomobll- éa cséplőgép-gyára.

Mindennemű tejgazdasági eszközt 
é* gépet szállít, tejgazdasági telepeket 

és ^"szövetkezeteket rendez be &s

Separator Részvény-Társaság
ezelőtt Pfanliauser A.

Budapest, V,, Báthory-utcza 4. szám

A

11
5ar-" ez;
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A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSEGE
V. kér., iíáczi-körut 32. sz.

ííjíinl jíi

az őszi idényre
a teljesen aeaséltoól készült kiváló 

minőségű pesiezai

NACK-rendszerű

egyetemes ekéitHAZAI GYÁRTMÁNY,
Egy teljesen megbízható, a gazdaság minden ágában jártas, 

sok évi tapasztalattal Mró,

magyar-óvári okleveles gazda,
ki vagyoni állásánál fogva bármely Igényeknek megfelelő
biztosítékot képes nyújtani,

ajánlkozik főtisztnek, gazdasági tanácsosnak vagy számvevő­
nek valamely uradalomba.

Czime a Idadóhivatalban. 4613

Kerestetik megvételre
egy arab* vagy lipiczai

tenyész mén
168 cm-en felüli marmagassággal 

Czim a kiadóhivatalban. 4838

Lapunk bekötési táblája
2 kor, 72 fii/, (portóm entooon)

kapható kiadóhivatalunkban.

M. kir. államvasutak.
142536/901.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a folyó 1901. év folyamán vissza­

nyert és még visszanyerendő pályafentartási és vágány építési czélokra már nem 
használható:

mintegy 1000 tonna különféle ócska aczélszin
, 2590 , belföldi , vasszin és
„ 2000 , külföldi „ vassínek eladása czéljából nyil­

vános pályázatot hirdet: kiköttetik azonban, hogy a magy. kir államvasutak részé­
ről ezen mennyiségekre nézve, melyek korlátlanul nagyobbak vagy kisebbek lehet­
nek, — semminemű kötelezettség nem válla!tátik, s hogy vevő az 1901. év végéig 
tényleg rendelkezésre álló mennyiségeket tartozik a felajánlott egység árakon átvenni.

Ezen sínek teljes kocsirakományokban a magy. kir. államvasutak valamely 
állomáson bérmentve kocsiba rakva és hivatalból lemázsálva azon része mennyisé­
gekben bocsáttatnak a vevő rendelkezésére, a mint azok az ügylet megkötésekor 
készletben vannak, illetve az év végéig a pályából visszanyeretnek,

A f. év november hóban rendelkezésre álló készlet a vételár előzetes lefize­
tése mellett legkésőbb f. évi deczember hő végéig; a deczember hóban visszanye­
rendő sínek pedig legkésőbb 1902. évi január hó végéig feltétlenül átveendők.

A smek minden kötelezettség nélkül az egyes darabok szelvényére és minő­
ségére adatnak el; a sínek hosszát illetőleg megjeg/eztetik; hogy csakis öt méteren 
felüli és öt méteren aluli hosszal biró darabokra vállalunk kötelezettséget, miért is 
oly ajánlatok, melyek határozott hosszakat vagy szelvényeket kötnek ki, figyelembe 
nem vétetnek.

Kikőttetík, hogy minden ajánlattevő ajánlatával az a felett hozandó határo­
zatig kötelezettségben marad.

Ajánlat részmennyiségre is tehető. Az ajánlattevő a jelen hirdetésben felso­
rolt feltételeken kívül magára nézve kötelezőknek ismerik el a magy. kir. államvas­
utaknak az ócska anyagok eladása iránt 11221/96, sz. a. fennálló általános feltéte­
leit & melyeket ivenkint 30 filléres magyar bélyeggel saját és két tanú és aláírásá­
val ellátva ajánlatához csatolni tartozik. Ezen feltételek 30 fillérért a nyomtatvány- 
tártól megszerezhetők. Vidéki megkeresésekre, melyek Írásban a nyomtatványtárhoz 
intézendők 30 fillér
és megfelelő posta bélyeg beküldése ellenében megküldetnek.

Az ajánlatban áz átvételi állomás, továbbá az ajánlati ár korona értékben 
(számmal és betűvel) végre az idézett feltételek elfogadása világosan kiteendő.

Felhivaínak tehát a pályázni szándékozók, hogy lepecsételt s egy koronás 
magy. kir, bélyeggel ellátott ajánlataikat ezen külfelirattal; Ajánlat ócska sínek meg­
vételére 142536/901. sz.-hoz folyó évi október hó 30-ának déli 12 óráig anyag és 
leltári beszerzési szakosztályunknál (Andrássv-ut 73. sz. II. em.) benyújtani szíves­
kedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámított érték összeg 5°/o-a 
az ajánlat benyújtását megelőző napjának déli 12 óráig főpénztárunknál készpénz­
ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélküli, elégtelen bánatpénzzel a hatáidőn túl beérkező vagy távi­
ratilag tett ajánlatok, úgyszintén olyanok is, melyek az előirt feltételek nélkül ér­
keznek és pótajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Más ügyletek biztosítására letétünkben levő biztosítékok ezen ajánlathoz nem 
fogadtatnak el bánatpénzül.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának a jo­
got, hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül az ajánlott árra, szabadon választ­
hasson, hogy az egyes ajánlóknak tetszése szerinti készmennyiségeket is engedhes­
sen át s végre, hogy a czél elérésére bármely más intézkedést is tehessen.

Ha ajánló a kiirt egész mennnyiségre, vagy annak bizonyos meghatározott 
részére kíván ajánlatot tenni ezt jóvoltában határozóban kifejezni tartozik.

Budapest, 1901. szeptember hóban,

(Utánnyomás nem dijaztatik).

Számos elismerő- és háSanyilatkozattal 
kitüntetett

mely az itteni

összes verseniistailHöi
bevezetve, hosszú időn át kitapasztalva, mint egyedüli üdítő-, 
erősítő- és gyógyitószer, mely meglepő sikerrel alkalmazható 
erőltetés, ficzamodás, csülök vagy pata, iz-bicsakiás, intágulás, 
köszvényes, rhemnatikus sáníitásoknáJ, erőltetéseknél síb. az 
egészséges lovaknál használva az erőt és állandó munkára való 
tehetséget, futásban való kitartást és gyors képességet növeli.

1 üveg használati utasítással 1 kor, 80 fillér.

Kehességnél étvágyhiány ellen ajánlom kitűnő

Tata-Tóvárosi táppor-készitményemet,
mely lovaknál biztos szer a hízásra, teheneknél pedig elősegíti 
a tejképzést, ára

1 nagy doboznak 3 korona 
1 kisebb „ 1 ,, 30 fillér.

Sertéseknek kitűnő hizlaló szer a

Tata-Tóvárosi sertéspor,
mely dögvész alkalmával feltűnő hatással alkalmaztatott, ára

1 doboznak 60 fillér.
— 10 koronán felüli megrendelést bérmentve küldök szét. “ 

Viszonteladóknak árkedvezmény.

Kapható: MíCllI GÉZB gyógyszerésznél TÍlt3-TÓV3T0S,
valamint Koéhmelster utódai. Török József és Thalmayer és Seitz

uraknál Budapesten.

Az igazgatóság,

Mllmll aEfe Iililiv míííMíi!

fő>*j §§
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Budapest, VI. kér., Teréz-körut 3. sz.
a csehországi Thomas-müvek magyarországi vezér- 

képviselője ajánl:

Thomasfoszfátlisztet (ThOfflassalak),
„Martelltn“ dohánytrágyát, 

Eredeti stassforti kálisók és kainitot.
A műtrágyák béltartalmáért szavatolok.
Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás*

özv. báró Schosberger Zsigmondné ö méltósága puszta* 
szent-tornyai uradalmában (Békésvármegye)

1901. évi november hó 3-án reggeli 8 órától
kezdve önkéntes árverésen, a kikiáltási áron felül a leg­

többet ígérőnek

el fognak adatni s
I. Hámos lovak:

17 darab különböző korú, angol telivér mén­
nel beiedett kancza,

1 darab heréit ló,
10 darab különböző korú és nemű ménes­

beli csikó.
II. Különböző gazdasági eszközök:
mint juhászati és tehenészeti felszerelések, 
szekerek, kocsik, ekék, hámok, rosták stb.
III. Takarmány és szalmaneműek;
circa 8000 mm. búza, 1500 mm. árpa, 1600 
métermázsa zabszalma, 700 mm. luezema, 
600 mm. bükkönyszéna.
Puszta-Szent-Tornya vasutáll. 5 perez, Orosháza 30 p. 
4sos Pongrác* Jenő, urad. intéző.

IA Ajánlják nagy raktárakat >>saa.
p minden patkoMsi czikk- JJBk
Sfes. hői és ezen szakmába vágó

kg különlegességekből. — To- fm/Bj
J/f , I Tr vábbá ajánlják szabalmazott, ÍUm
fi d ía kiváló szakférfiak által legjob* in Ifi

:: ,iS ban ajánlott patkóit ígás- lg* Ifi
I í j IlBiW lovak és paripák, úgy- Mm W

.1 HlpSMN szintén ’§801 SB

\Jj ZJ ökrökvasalására. ^ $
Különösen kiemeljük ezégünknek legújabban szabadat 

mázott rndvasalásait és kengyeleit.

E HAMI¥’S NOHME
oa. és felr. udvari patkolási eszköz-snálUtók

WIEN, II., RENNGASSE 6. SZÁM.

1903Fortuna naptár1 evre
Mindenki kísérelje meg sa<erene#éjé4 a 8*Ületéí»napj4n» jelsett ssámtcel. Ezen
naptárban az év minden egy es napidra egy szám van jegyezve, melyei azonnali 
megrendelésnél megküldünk, úgy, hogy bárki szabadon választhatja a számát. Haelésnél megküldünk, úgy, hogy bárki szabadon választhatja a i 

időközben a szám elfogyott volna, akkor hasonlót küldőnk önnek.

Fenti számok csakis nálunkMMtervszertietétjeiA.: Játszik ön az osztálysorsjátékon?
II • Jggll.
A. : Kinél játszik és milyen számmal?
B. : A szerencse által kiválóan kegyelt Török A. és 

Társa bankháznál,! melynek szerencsenaptárát átnézve, azt 
a számot választottam, mely éppen születésnapom mellé 
van jegyezve.

A. : Azt hiszi, hogy ez igy helyes ?
B. : Igen, mert minden egyes számnak ugyanaz a nyerési 

esélye és meg fogom kísérelni, vájjon szerencsenapon
"* •' szerencse fia vagyok-e ?

Török A. és TsaVb eredeti sorsjegy 1.50 kor.
V* eredeti sorsjegy 3,

*ba»kh,ása, Budapest*V* eredeti sorsjegy 6, korul 4 xwKözpontVi eredeti sorsjegy 12,
születtem-e, avagy a

•á£23

TíF

i ■ r11ti ll11-1elKIisi1 11I

Január Február Márczius Április 1 Május Junius Julius Augusztus Szeptember 1 Október j November j Oeczember

l 2802 4 4029 1 8471 1 17749 1 35332 $ 24231 1 24257 1 24281 l 52515 1 74302 l 74833 1 86050
2 17728 2 17751 2 4060 2_ 4099 2 6322 2 85376 2 35399 2 36455 2 60005 2 79772 2 79790 2 92283
3 32725 3 34495 3 17761 3 17790 3 19811 s 40474 3 40492 3 44338 3 70533 3 83219 3 83251 3 95898
4 38285 4 38901 4 35310 4 35334 4 35361 4 51636 4 52335 4 52505 4 79760 4 83465 4 83501 4 17716
5 48100 5 48571 5 38923 5 38954 5 40451 5 59519 5 59554 5 69589 6 83198 5 83854 5 83903 5 26899
6 53717 6 55178 6 51368 6 51378 6 51601 6 65842 6 65860 6 65886 6 83438 G 85149 6 86020 6 38254
7 64420 7 64441 7 56305 7 57280 7 58032 7 79723 7 79736 7 79751 7 83822 7 91383 7 91391 7 48086
8 74364 8 74377 8 64467 8 64485 8 6565» 8 83099 8 83132 8 83170 8 85135 8 95376 8 95382 8 53090
9 81117 9 81144 9 74394 9 75915 9 79704 9 83351 9 83873 S 83398 9 8»393 9 17335 9 48061 9 64405

10 83008 10 83650 10 81167 10 83006 10 83039 10 83179 10 83756 10 83784 10 934 ifi 10 26236 10 52597 10 74353
11 83545 11 83354 11 83172 11 83277 11 83317 11 84741 11 84783 ti 85102 11, 10643 11 38123 11 6C041 11 80645
12 84302 12 84321 12 83597 12 83640 12 83688 12 89334 12 89357 12 89366 12 12 48050 12 74337 12 83285
13 86074 13 86088 13 84329 13 84705 13 84722 13 92789 13 93410 13 93415 13 38102 13 52554 13 79800 13 83536
14 92706 14 92720 14 86577 14 86598 14 89308 14 88224 14 38299 14 10468 14 48031 14 60025 14 83259 14 83995
15 96634 15 4045 15 92732 15 92748 15 92764 15 8462 15 8560 15 24284 15 52520 15 74307 15 83515 15 86053
16 4005 16 17760 16 17347 Ifi 32709 16 35391 16 24243 16 24275 16 36169 16 60014 16 7^86 16 83915 16 92294
17 17713 17 3450(1 17 4071 17 6308 17 6569 17 35390 17 36451 17 44366 17 70544 17 83231 17 86044 17 96606
18 34477 18 38909 18 17785 18 19808 18 24213 18 40481 18 443-29 18 52512 18 79767 18 83473 18 91397 18 17722
19 88288 19 51357 SÖ 35825 19 35351 19 85369 19 51650 19 52341 19 59597 19 83207 19 82832 • 19 95391 19 32710
20 48569 20 55198 20 38944 20 38965 20 40460 20 69531 20 59560 20 65896 20 83455 20 86005 20 17709 20 38268
2! 53723 21 64461 21 51371 21 51399 21 51624 21 65856 21 65869 21 79755 21 83847 21 91389 21 26882 21 48094
221 64432 22 74387 22 56324 22 58001 22 58050 22 79728 22 79743 22 83181 22 35138 22 95378 22 38222 22 éS.Ol
23i 74372 23 81152 23 61471 23 64491 23 65813 23 83112 23 83145 23 83415 23 91379 23 17344 23 48073 23 64418
24 81131 24 83144 24 7590S 24 75925 24 79708 24 88355 24 83378 24 83816 24 93422 24 26245 24 53083 24 74358
25 83035 25 83583 25 81181 25 83025 25 83092 25 83727 25 83768 25 85103 2c. 10648 25 38154 25 60050 25 81113
26 26 84324 26 83209 26 83310 26 83380 26 84757 26 84798 26 8938© 26 27206 26 48056 26 74346 26 83301
27 84316 27 86099 27 83612 27 83672 27 83697 27 89338 27 89360 27 93416 27 38118 27 52583 27 80828 27 88544
28 86076 28 92723 28 84349 28 84711 28 84726 28 98403 28 93414 28 10635 2S 48046 28 60028 28 83279 28 88999
•>g 92716 29 86580 29 89305 29 89327 29 38261 29 4807 t 29 24299 29 52549 29 17703 29 88528 29 86059
30 (0 92736 30 92752 30 92775 30 8556 30 10463 39 37113 30 60019 30 26265 30 83942 30 92298
31 4016 31 17719 31 38115 i 31 48095 31S 44398 31 38177 31 96608
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Iradalomkél
fredő használt ^őzc^plo és 
fekvő ffépebei készpénzzel 
veszek vagy eserébe* első­
re cdü aj gépeket szilütok 

kedvező lefizetés re eilet?-. 
Tini&p Ede Budapest, VT., 
Cse B gery-uteza 65/ß. ' 4775

Áiíaiáno* és feősöuleyes
növénytermelés.

Két kötet., l*ta Cserb^ti 
S Anti or. Ara 13 koros«. A 
kötetek 9 koronáért kti 
kaphatók. egresídeibető a 
•szerzőnél H.-érirott. Szén 
munka » oővfenytermelést ér* 
tieViS ösazc-s kérdésekben ki­
merítő tájékozási nyújt. 4625kitűnő minőségű

terményssákot 85 fillértől
kezdve

vízhatlan, tiszta lenpony ni
300 tillérvrí

□-méterét vásárolhatnak a

FISCHER-féle
zsák- és ponyvagyárban,

Budapest,
Xas.Tttorona-ntea 18.

Minták ínyen és bérmentie.

Burgonyát
bármily meunyisógbeu meg­

vételre keres ■ 43$S-

Al Klí.
Bpesl. IX., Soroksári-tit 23,

3 drb Marhamérieg
350} klg. bordképességű 
erős vaskoriáttai 2Vs mé­
ter hosszú IV* m. széles

4 drb Hídmérleg
3000 kg, horderejű száza­
dos, toló suíylyal 4 méter 
hosszú, 2 méter széles.

Becserélek
ócska marhamázsákat uj 
marbamérlegekre. Minden 
mérleg törvényesen hitele­
sítve őt évi jókarban tar- 
sao-2 tás mellett.

DÉNES MANÓ
mériegmüszerész

BIDAPEST,
V!!., Dohány-utcza 78.

Házi nysiiak
kaphatok nálam darabonként 
1 koronáért-,. Körös- Latiánybai« 
1<erkély János arad&imi k»sz­
il árnál. 4825

Legolcsóbb, leghatásosabbes
Sársa

asztali bnrgronya vi lógatótt 
n^yg*-is2ős töbö wagon nal 
eladó, símooíomyai álíomás­
hoz szállítva mmáz sásként ?&} 
fillérért, Rivliter impcmtor* 
Á fenriconra 259 fillér éri. 
Sz-éesi illés» Szii&i-Bslhás* 

4SI 5

sorvetőgépek
a kcbányal szííritott

hizósertéstrágya,
az állami szölőtelepeliea 
fénye# sikerrel kipr«- 
fcälT«, »asrjoSh szőlő- 
«sazdasiLg-okbaa kamuin- 
l»s eredményűnek bi­

zonyait!
My,;-rpntieh'---k iBtézend >fc

Bpd-fcifeyai ífi^iiStr.-gyár
4521 ezim alatt
Budapest, V„ Báívány-u, 2.

legjobb tolókerők-rendszer. Magyar 
és osztrák szabadalom.

Utólérhetlen

MEGBÍZHATÓ! árjegyzéket
Birtokosok!Tessék

GaziálkoiÉ!
CZELSZERU! ScBemiier C. És iái

KÖNNYŰ JÁRATÚ! es. *s kir. udvari Mdmárteg 
és Képgyár,

Sadspest, Andrássy-st 15,
Ajánlják általánosan igéiért, 

•zabadalmazott kid- ét marha 
mértegei két, valamint gazda 
•ági *e Ipari egálokra szolgáid 
tizede* *» izásado» raktár 
iBárlegelket. Árjegyzék legyar 4«

Ekék. Trieur ök IÍJ! Kézi vetőgépek ÜJ!Umrath és Társa Budapest, be re. Táma^vuK rozs. zab,
hokorlna sth. részére,"

Előnyei: m^takarítás, sta- 
kályos elvetős, isrrn nairj- 
&vorsasáj?, Használható hé- 

árkokban, sarkokban.
ÖScsó és tartós

Ára í>0 korona darabonként

utánvét ineMeit ah Wien,
V' e z c- r elárusító

Elsőrendű minőségű
V., Yáezi-körut <M>. szám.

Gözcséplökészletek 12 lóerőig. — Ipari mozgonyok 100 
lóerőig.

Luczernát,
Lóherét,

Bükkönyt,
Lenmagot

Jóval a napi ári
feli vásárolok bámulatos olcsó árban, a 

‘legnagyobb választékban 
kaphatók: Ägei és Ferin,minden egyéb gazdakA**-* 

niajfot legf *ua«rasa bl> Áron 
értesítésit és négy, mintázóii

ajánlatot ÜTI Wien,XV.Neubaugürtel7és9. TJTj
U » Prospektusok kívánatra küldetnek. UU « 

mezőgazdasági kiállítás Ricd-ien «OliegmagasaM kitinteets aranyérem

NAGEL ADOLF
vízmentes ponyva, zsák és 
letakarok gyári raktárában.

m ai t pest,
V., Arany iár.os-utcza 12.
-fc- Telefon 35-93. »8-

Wol£ Soma
magHgiriMikxrtíe-. kiílftüdt eztf&efc 

l>t-y á sáliója
B ti cl apes t, 

VII., Kerepesi-ut 10. szám.
Fairbanks

Mérleg és gépgyár- 
résxvéuytárs&ság.

Városi Iroda és raktár
Budapest, 

4n4rá«iy-«t 14
Tavalyi és idei

>, jövedelmező
550 HoldasSazdátnak fontos! birtoH

Erdei csemeték
szép, erős átültetett tucz- 
fenyő és fekete fenyő 1000 
drb 2 eves kor. 6: 3 éves 
kor. ?; 4 éves kor. 20, 
10.000 drb. kor. 50, 70, 80. 
Tölgy (Qa. peduneulata) 1 
éves 1000 * dro kor. 8, 
20,000 drb kor. 70. Pecz 
Ármin faiskolaíulajdocos. 
Budapest, Vili,Kalvária-ter 8,

4835

mag ot szabadkézből
mely úgy a szem nagy­
ságára, mint színre és 

tisztaságra nézve
állattenyésztési m, k. 

felügyelő
Fndapest, VII., 

Csömöri üt 15.. II. 8.
Munkái i

Baromfi, hizlalás 1 tor. 
50 fillér.

Baromfi tenyésztésre vo­
natkozó tudnivalók 1 kor. 
Tyuktenyészíés S korona. 
Lúd- és kaesaíeuyésztés 

2 korona.
Pulykatenyésztés 2 kor.

czirokszakált,
valamint kedvező fizetési feltételek mellett.

lO—13v o tiszta jövedelmet hoz,
vasúti állomás birtokon. Csakis komolv 
vevőnek vagy bérlőnek adatik bővebb fel­

világosítás.
A birtok bármikor átvehető.

Czim e lap kiadóhivatalában. 4303

czirokmagotmondható.
bármely mennyiségben ke­

resek megvételre. 
Tavaszi bevetésre szolgálok
kitti nő. eredeti olasz 
ezirokmaggal. ---

Birtokbérleí!
3NH) hold szántó főid. 290 
hofd rét, 200 hold legeió, 
legszebb fekvésű és jő búza­
termő talaj, közel vasúihoz 
és városhoz, lakbáz és gazda­
sági épületekkel 7309 írtért 
bérbeadó. Tejgazdaság is eal­
tivá? ható. A bérbeadással

megbízáson Osrerreíobor 
Bernát ur Nagykanizsán.

45s5d

Baromfi és tojás értéke- E 
sitö szövetkezetekről §» 

I korena 60 filer. p

Megrendelhetek «*■ 
a szerzőnél, leg- t» 
egyszerűbben a as 
pénz előleges be- IH" 
küldése mellett. I®

magnagykereskedése,
Jőmef íltherezeg 

ő es. éskir. Fensége ndv. 
sx&Uitőja HÄNDLER VILMOS

Budapest, Budapest,
VII., Elemér-u. 40. 4798Károly-kőruf 9. sz. Posnansbyés Strelitz

Évi szeraődésre sürgősen i:a- 
resíeiik._ Ajánlatok termelők, 
tői mielőbb kéretnek ezimemre
Spitzer Jaltai» Budapest, 
VHe, Rembaefa-ateza iZ*

Budapest, >1., Podmauiezky-u. 2
Gyár: Erzsébetfalva.

... .............— Ajänlanaki —--------------------

Minden fajta Antimeruüon ||íi sroh. a?«,erdei csemeték
AszfalterdSk és sövények alapitá- 

sáhez szép és olcsó: fényé, 
erdei fényé, fekete 

fenyő, sznmorts fenyő, 
Dontrlas fenyő, ég-erfa, 
j & v „ r, bulik, fi lter 
jnlior, szilfa, nyírfa. 
* » 1« y-, ak&exfa- ős 
bodzafa esemetőfeet 

ajánl

öotsverwaltíino Borawni,
posta Bot-tini?», G&Iiczia.

Árjejg^zéií jfeivtinatra 
ingyen. — levelezés 
német nyelven.

ZISKÄ JÓZSEF utóda
Rostély György
ajánlja a legmegbízhatóbb 
gabona minőségű tizedes és 
százados-hídmérlegeket. A 
budapesti gabona-és érték­
tőzsde szállítója. Gyár- és 
iroda: Budapest, Eötvös-u. 
43. sz. Alapiítatotí 1872. 
Javítások pontosan. Ár­
jegyzék bementve. (3511)

FedőpapirlemezKertalakitások Kátrány, 
Carboüneum, 

Carboisav, 
Creolin-t stb

terv és kliitBée-Tetés szériát, 
Seytimőlesfők. rtfüzfők. 
rőz*4k stb. Árjegy zék szerint.
Pecz Ármin

es. és kir. udv. mtíkertész és
faiskoUlBiajdonos

'Mtb&tevai
\$cK-vsfy9nA£-/»écx*smi*.

.-«B-Kjh'irTy',:

MMáHíhübvt..; Jrrr BaftgiBivitáaÉáift s. ei.
legjobb minőségben, jutányos árak mellett

! I *

íX'.i '

1

X»jgS&i

W&W&Í-

öl
H4V
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül
minden szó * fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
Csak mezőgazdák én a ez&kirod&iom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.
A legkisebb hirdetési dij 60 fiiiái

Betöltendő' állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető ezimé-
Csak oly leveleikre válnszolnnh, melyeUteel válaszaranek kitételével közlünk.

KIS HIRDETÉSEK EJLŐB.E FIZETEVBŐK, szülcségee levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

czimzendők.

Gazdasági
segédtiszti állás & ormai be­
töltendő. ízt. nőtlen egyének, 
kik több évi gazdasági j irtás- 
sagged bírnak, előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok Honig 
Izidor, Pta-Alsd-Bü, posta 
Somogy-Jaíd küldendők. 4S53

Gazdasági segédtiszt
nyugaimagyarországi urada* 
dalomba kerestetik. Fizetés 
évi 600 korona, lakás, élelme­
zés, fűtés és világitág. Csakis 
keresztény, nőtlen okleveles 
és némi gyakorlattal bíró 

gazdatisztek pályázhatnak. 
Kívánatos a tót nyelv bírása. 
A „Magyar Gazdatisztek Egy­
lete“ tagjai előnyben részesül­
nek. Rövid folyamodványok 

bizonyiíránymásolatokkaí, 
Kiel vek vissza nem küldetnek 
az Vradalmi igazgatóság, 
Pozsony ,Gr<>ssli»g-uteza 

5>r czimen kii’d* ndőfe. 8.109

í legmagasabb napi áron W

értéke sit I
i Bauer B. Gyula £
j Budapest, m Kerepesí-m 73, ^

Főfféjtészi
állást keres oly tanult gép­
lakatos, ki a gazdasági gépeké 
fürdő vízvezetéki, telefon, 
motor és malom kezelésbe q 
tökéletesen jártas s most is 
mint főgépész >an alkal­
mazva. Czim a kiadóhivatalban.

4829
megye. Bővebbet a gazdaság 
intézőséguél, Erdő-Tarcsa 47Í

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS,
Gazdatiszt

állatidé alkalmazásra Uagyofctl- 
gazdaság részére Magyaror­
szág oa. közel Béeshez keres­
tetik. Az illetőnek kötelessége 
az udvar, a s,aboaapadiá8, rak­
tárak, istállók, mShelyek stb. 
stb, feletti főfelügyelet-: ener­
gikusnak s a Gémet és magyar 
iiyelvben tökéletesen jártasnak 
kell lenni és elegendő mező­
gazdasági praxis kimutatandó. 
Csakis 40 éven aluliak pályáz­
hatnak felekezeti küISmbaég 
nélkül. Szolgálatba lépés eset­
leg azonnal. Ajánlatok német 
nyelven, a flsetési igények 
megjelölésével Petleni bér - 
uradalom, posta Szárföld kül­
dendők. 4849

Gazdasági segédtiszt.
lile'.ve gazda*íljti gyakor­
nok teljes ellátással (lakás, 
élelmezés, kiszolgálás, ‘ fűtés 
és világítás) és egyelőre 6ÖÜ, 
illetve 360 só róna évi Jtész- 
pénzjavadalmazápsal báré 

Dräsche Rlehárd tolnai 
uradalmában f. évi novem­
ber hó lével a'ksimazást 
talál

Egy évi megfelelő próba- 
szolgálat után a végleges ki­
nevezés és a rendszeresített 
nyugdíjintézetbe való felvétel 
történik.

keresztény, nőtlen folya­
modót sajátkeztileg in. Jó 
sikerrel végzett felsőbb gazda­
sági tanintézet és illetve már 
mis helyen szerzett gazdasági 
gyakorlatról tanúskodó bizo- 
nyltványmásolatokkal, orvosi 
bizonyitványnyal és lehetőleg 
fényképpel felszerelt ajánla­
taikat, melyekben a piagyar 
ís német nyelv szóban és i>ás. 
ban való bírása is igazolandó, 
következe czim alatt küld­
jék be :
Freiherr!Ich Dräsche von 
Wartin berg’sche tieneral- 
Direetlon. Wien, I. Dpern- 

ring 5. 4748

Kasznár
flzocnal felvétetik Budapesthez 
közeli birtokra. Jártasság a 
gazdaság összes ágaiban, pon­
tosság és szorgalom, továbbá 
a magyar és német, vagy 
magyar és szláv nyelv tudása 
megkívánta tik. Fizetés 800 kor. 
és deputatum. Belépés decz.

15-én. Ajánlatok Ieíiotőleg 
német nyel ven Maezurek 
I-»jósnak, Üllő küldendők. 
_________________________ 4773

Gazdatiszt
kereste tik. Ajánlatok bizo- 
nyitványmáÉ ólatokkal Franki 
Ede, Nagy-Sáró (Barsmegye) 
czímre küldendők. Ajánlatok 
nem küldetnek vissza. 4783

Túl a Dunán
lé fő nagy népgazdaság nőtlen

számtartót
keres, ki a kettős könyvvitelt 
és mérlegkészítést alaposan 
érti. Ajánlatok eddigi műkö­
dés ég fizetési Igény megje­
lölésével „Hé rsruzriasííg 5.“ 

jel alatt

BLOCKNER I.
hirdető irodájába

Budapest. Sütő-nteza

1908.
január i-ín leaudö belépésre 
gazd. akadémiát végzett ne- 
hánj- ívi gyakorlattal bíró 
nőtlen segédtiszt kereste­
tik, izr, vallásnak előnyben 
részesülnek. Teljes ellátáson 
kívüli fizetési igények megje­
lölése és bizonyítvádymásola- 
tokkál fel-zevelí pályázatok 
lírősz Zsig-nioltd, tltísszti- 
hát u. p. Szerep, Bíharmegve 
Ckla-a kéretnek. 4732

Kertész,~~~
ki maga is " dolgozik, magva- 
ruí, németül vagy szíív nyel­
ven is beszél, deczember 1-re 
Budapest mellelii birtokra 
felvétetik. Ajánlatok lehetőleg 
németül Maezurek Lajos. Ü-IS 
küldendők. 4773

Három isse
gazdasági segédtiszt és 
hárem gazda (hajdú) na­

gyobb gazdaság részere 
Magyarországon, Bécshsz 
közei, kerestetik. A gaz«! A- 
üáfe energikusnak, ügyesnek 
és jdzdnéletüoek kell lenni, 
olyanok, kik morva gaz das ág- 
bin vagy eziikorgyári gazda­
ságban voltak alkalmazva, 

elünyben részesülnek. A 
jfi»xda*áari segédtiszttől 
megkivántalik, bogy nőtlen 
legyeb, némoiiil és íhagyárni 
folyékonyan beszéljen és ele­
gendő gazdasági gyakorlatot 
tudjon kimutatni. Csak 26 
éven felüllek pályázhatnak 
felőkezeli különbség nélkül. 
Az áiiás azonnal is elfoglal­
ható. Ajánlatok német nyelven 
fizetési igények megjelölésivel 
Petleni bérnradaloin, 
posta Szárföld aűldendSk.

Kertészt
január 1-én való belépésre, ki 
a kertészet összes * ágaiban 
járias, kis 6í)0 Q angolpark, 
800 □ gyümölcs és zöldséges 
téli üvegház és melegágy ke­
zeléséhez értő nős kis családit, 
józan szorgalmas egyént ke­
resek. Évi fizetés 240 korona, 
1200 liter búza, -ISO liter ten­
geri, 30 kiló szalonna, 20 kiló 
só, 2 sertés tartása a legelőn, 
saját_ háza részére szabad 
főzelék, szabad lakás, tüzre- 
v-dd. Czim: Török-Szákosl 
uradalom Török-Szál os, Te- 
mes.nxegye. ' 4306

Kerestetik
nőtlen szerény igényű gazda­

sági segédtiszt. Ajánlatok 
Réthi Béla Pa-Kuria, u. p. 
Mezőtúr in'ézendők, 4819

Gazdailslt.
ki önállóan egy 3000 hold ter­
jedelmes gazdaságot kezelni 
képes, január t-ire felvétetik. 
Ajánlatok Önálló*'* jelige 
alatt Síkray hirdetési irodá­
jába intézőn dőfc Budapest, 
Váczi-köiüt 33. 4820

Felhívás!
Főldmivosiakólát végzett és 
gyakorlatilag képzett nőtlen 
fiatalember jövő év január e 
sejétől azonnal alkalmazást
nyerhet Tlitiráiisizky Tiva­
dar föidbii tokosnál, Ba­
ranya, u. p. tnsrvdr. & %

ÁLLÁST KERESŐK,
Gazdasási ellenőri

vagy gazdasági könyvelői állást 
keres egy izr., nős, kis családu 
egyén, ki kitii ő bizonyítvá­
ny okk 81 rendelkezik, a kettős 
könyvileiben tökéletesen jártas, 
beszéli a magyar, német és 
tót nyelvet. — Szükség esetén 
óvadékkal is rendelkezik. Szi- 

megkeresések „Gazdasági 
könyvvélő“ jelig© alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek. 4506

röldmíiesiskolát
1899-ben kitűnő sikerrel vég­
zett, két (2) évi gyakorlatáról 
jő bizonyitványnyal rendel­
kező ev. reí. vallása 29 éves 
nőtlen, szorgalmas és szerény 
igényli fiatalember a egyszers­
mind kiszolgált altiszt, meg­
felelő állást keres november 
1-i belépésre. Szives megke­
resések; Ádáux Andris, Mező­
túr czim re kéretnek. 4537

Főtiszt,
erélyes, 20 évi praxissal és ok­
levéllel, nagy gazdaságok ke­
zelésére ajánlkozik. Czim a ki­
adóhivatalban . 4789

Izr. vallásit
tiszttartó, ki nagyot b gazda­
ságokban már több évi szol­
gál a ital bír, nős, családos, 
állását v oil ózta ni ó hatjs. 
Czim a kiadóhivatalban. 4"47

Gazdatiszt
foldniireaiskoiás, 27 éroa. ’? 
ifi teljes gyakorlattal. nős, 
tiszti — esetleg perezantes 
kezelésre -- állást keres új­
ét re- Jelenleg iä nagyobb 
gazdaságot Shál'San kezei ; 
járias könyvvezetés, levelezés, 
tehenészet, hizlalás-; dohány- 
és czukorrépatermalésben stb. 
Állását nösülés ez6 jóból vúl- 
toztatni Shajtja. Czim a kiadó- 
Mvatiibazz. 4839

Alkalmazási keres
nős, középiskolát jó sikerrel 
végzett s több évi tapaszta­
lattal, ojtváiy- és bomok- 
szSlök telepítés s kezelésében 
gyümölcscsel egyben, fás és 
zöld ojlás készítésében s leg­
újabban fásojtás elé hajtásá­
ban s régi sz516k gyérítésében 
is gyakorlattal bir. Állást bár­
mikor elfoglalhat. Szives 
megkeres l seket kér T. jelige 
alatt, amelyeket e lap továbbít.

4823
Kitűnő

ispánomnak, ki egyik ung- 
megyei 950 holdas birtokomat 
évekig teljes megelégedésemre 
Önállóan kezelte, kit azonban 
a jeízeú birtoknak bérbeadása 
miatt 1902. január 1-én el kell 
bot?sátánom, jó helyet keresek. 
Képzettsége és munkaereje 
kifogástalan. Igényei szeré­
nyek. Ajánlatokat" a követ­
kező czimí*ö kérek: Özv. bájt 
Patsy Gyulán ét Szathmáry 
Király Anna, Gng-Tlba u. p. 
Szobránozó 4821

SzestigryárTézelő,
fiatal, nős, család nélküli, ki 
a kassai szeszfőző tanfolyamot 
jó sikerrel végezte, ezenkívül 
vizsgázott gépkezelő is, jelen­
leg is egy nagyobb uradalom­
ban alkalmazásban van. ki a 
mezőgazdasági szeszgyártás­
ban teljesen jártas s eddig is 
igen szép eredménynyel Ön­
állóan működött, Adást keres. 
Eddigi működéséről kitűnő bi­
zonyítványok állanak rendel­
kezésre. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4567

FSldmivesiskelát
végzett, S évi gyakorlattal 
rendelkező fiatal, nős, 27 éves 
keresztény egyén, ki jelenleg 
is nagy uradalomban van 
alkalmazva mint ispán, alá­
zattal fordulok 'mindazon 
nagy urakhoz, kiknek szük­
sége van igaz. n megbízható 
szolid életű szorgalmas 
gazdára, hálás köszönettel 
fogok lenni kegyükért. Czim 
a kiadó hivatal ban. 4739

Segédtiszt
felsőbb iskolai és gyakorlati 
képzettséggel, magyar, német 
és szláv nyelvismerettel Sia* 
vóniában fekvő nagy urada­
lomba felvétetik. Ajánlatok 
Herder Itezső urad. ispán 
czim re Martinéi, u. p. 
iadjaviea, Szlavónia kül­
dendők. 4844

Szakiskolát
végzett, nyoJcz évi gyakorlat­
tal bitó 32 éve< női férfi, ki 

bib arme gyei 4300 holdas 
gazdaságban mint ispán van 
alkalmazva, újévre ispán! 
állást keres gaz d aságb an. 
Czim a kiadóhivatalban. 4848

Uéfi
belépésre gazdatiszti áljáét 
keres, hírneves grófi urada­
lomtól 12, főbérnökségí ura­
dalom i ól 2 évi gyakorlattal 
birő, 38 éves róm. kaih. nős, 

gyermektelen, keszthelyi 
gazdasági intézetet jelesen 
végzett magyar, nőmet és tót- 
nyelvet beszélő gazdatiszt. 
Czim a kiadóhivatalban. 4849

Gazdatiszt
32 éves, nős, izraelita, föld- 
mi vés is kólát- végzett, s 12 év 
óta nagy gazdaságokban fő­
nökei teljes megelégedésére 
kitartó szorgalommal működik, 
november 15-ére állást keres. 
Szives megkeresések „Erélyes 
4764“ czimen a kiadóhivatalba 
remek. 4764

Földmiresisikolát
végzett 23 éves. nős, keresz­
tény ispán, kinek évi
gyakorlata van, melyet fele­
részben 3000 holdas grófi ura* 
dalomban mint kezelő tiszt 
szerestei jelenleg 2609 holdas 
birtokban van alkalmazva, 
magyar, tót nyelvet Mrjsi 
1902. jannar 1-re ispán! állási 
keres. Gzime; ..dc> gazda- 
jelige alatt Tass, poste-res- 
tanto Pestmegye. 4846

Kezelíftlsztl,
ispán! állást keres njévre 31 
éves, ref., nős, íl évi praxis­
sal bíró végzett gazda, tar­
talékos tiszt, ki jelenleg 3000 
holdas birtokot kezel mint 
számvevő. Igényei szerények, 
kívánatra jó rofereccziával 
szoígálbat. Ajánlatok Szabd 
László számvevőnek Bába, 
a. p. Tokaj kéretnek. 1763

fiépési-kovács,
ki ily minőségben nagyobb 
uradalomban már működött, 
s jó bi2onyitványokkk! :en- 
dsíkezik, állási keres. Gzime :
Polaaecz Péter í jpest,
Dobő-u. 30.

Gazdasági
tantatózetet jó sikerrel vég­
zett 2 évi gyakorlahal bíró, 
katonák#:elezettségének eleget 
tett gazdász, megfelelő állást 
keres. Helyét azonnal elfog­
lalhatja. Ajánlatok Hamvay 
Gyula Hadad, Szil ágy megye 
kéretnek. 4342

Gépész
javakorban, két vizsgával, la­
katos- rézműves és esztergá­
lyos szűk övijét leljeaen értő, 
25 érig három nagy u-ada- 
lombau volt évekig szeszgyári 
gépész, miről jeles bizonyít­
ványa van, teljes műhely be­
rendezése van esztergával, 
2! éves fiával (Vizsgázott) éves 
állást keres. Gzime : Széfet! 
Gyula, Heves-Pásztó. 4850

Fápai
m. kir. főldmivősiafeólát és 4 
gymnáí iu mi osztályt jelesen 
végzett, róm. kath. vallása 28 
éves, nős gyermektelen had­
mentes egyén, 7 évi gyakor­
lattal, jelenleg is egy nagyobb 
alfoidi uradalomban mint ispán 
kerületi tiszt több év óta 
sikere sen működik. Jártas a 
növénytermelés Összes mivo- 
légi ágában, úgyszintén a 
tehenészet, hizlalás, kertészet 
és szőlőkezeiésbeo, valamint a 
az egyszerű és kettőd könyve­

lésben és mérlegképes, 
szerény feMtelekf mellett 
2902. évi január hő 1-éré vagy 
április 1-ére kQzelőfcíszt-i vagy 
ispán! állást keres. Czim a 
kiadóhiv&talbun mogíndhatö. 
__ ___  4S1Ö

Ä» éves,
gazdasági tanintézetet jelesen 
végzett, ev. ref., nagykorú, 
tartalékos fő vadász, ki a ma­
gyar és német nyelvet úgy 
szóban, mint Írásban bírja, 
állást keres, mit rögtoo el la 
foglalhat. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4799

ftcpísü-li» flics,
vizsgázott ló vasaló, több évi 
gyakorlattal, 1902. január 1-re 
állást keres. Czim Szekeres 
István, Borzé fees- Gömörmegye. 
_________ ____ __ 4788

Mű kertész,
36 éves, a kertészet minden 
ágában jártas, nagyobb ura­
dalomban állást keres újévtől, 
esetleg előbb Is. Okim a ki­
adóhivatalban. 4790

GycrmcKck mellé
ajánlkozik középkorú 

iízveg-y aő. l'zime: 
Adorján .íánosné Fitspök- 
IJ ad ái tv.

ÁLLATOK.
Telelteiésre

keresőik 36—40 darab számos 
marhát, vagy ennek megleiélő 

nöyeíidékmaihát, tavaszi 
szalma és zöidfeakarmány 
bőven van, értesítést meg­
keresésre Majíáin András 
Bsztró, u. p. Király'Dutőc'á 
Szatmar negye. 4645

Eladó ménló
„Buzgó-* angol telivér után 
időszállásí ménesből származó 
10 éves sotétpej 171 vzentimé- 
ter magas, jól fed<^.ő mén-ó 
eladó a ti szászőllősí gari gazd a­
ságban, posta és vasút Tisza- 
Szöíiős. 48 í 8

VörSstarka
tinó

üsző
legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig blzíate! 
való ökrök eladására és 

későbbi szerződésre

legbiesébb árért fáiiaikoznali
WEÍLE^ 8^ im\

Kís-Czem kereskedők.

Bronz pulyka
Gödöllőről származó törzsek 
tisztavérü ivadékai közül 
huszonöt darab eladó. Len- 
gyendi uradalom Hevesmegye, 
posta Bátony. 4710

Alóiirott uradaimi 
tiszttartóság több 
fiatat félvérű, erős 
csontozatu

kanczát
óhajt vásárolni, meg­
állapodott tenyész­
tésű ménesből.

Szives ajánlatokat kér
EiraMsi örof Normann Gusztáv

uradalmi tiszttartósága
Salaiéra, posta

4827

24 drfo telivér

Oberinníháii
elöhasi

üsző es tehén
eladó

SZEMERE HUBA
goméa-farkasdi 

gazdaságában. Kívánatra 
MENDE. vagy M0N0R állo­
másra kocsi megy. 4851 

30 drli
előhasú üsző éa 30 drb tinó, 
l2lh—3 évesek, simmenihaii i&j 
eladó Kubinyi Már ion gazda­
ságában, Evdo-Tarcsa. Nógrad-

Hizlalásra
való és mindenféle fajta
jármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökörborjakat
bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­

lett eladásra ajánlanak

Récsey és Deutsch
szarvasmarha-kereskedők
Zala-Szí.-Balázs.

Nagy-Kanizsa mellett.

SfindMinemut
és korú muraközi nehéz uóri 
fajú lovak be zerzésére ajánl­

kozom. Gzhnem: Sfeeieer 
Hermann, Csáktornya, Mura­
köz. . . ' 4802

5B81
igen «lép, válogatott T6r8»- 

tarka Bbameathaü ieilegti 1—2, 
(3) éve* 1S48

növendék ökör 
és üsző borjakat

ugye «in lén le*prlmáMe 
lekStaai való é*

jármot Skrőbet
legjatányoiabb arakon ajin-

Kleln és Spitzer
KIeCziIIÍ kereskedők.

Megrendeléaek egye** '-gzeorinl 
bármikorra is elfogadtatnak.

Eladó öKfirtinó.
56 darab tavalyi első rend ti, 
erdélyi ökör tinó eladó méltő- 
aágoB báró Bornemissza Elemér 
ur hadrévi gazdaságában. 
Vasútállomás Aranyos-Gyéres, 
Kolozsvár mellett. Közelebbi 
értositést ad Ne menyi József 
intéző, Had rév, posta Geren d, 
Erdély. 4804

Impnrtált
iimdmij tisztik !$/3—2 évesek 
20 drb. — 1 drb ugyanezen 
származású l3/* éves tenyész­
bika. — 1 drb 3 éves Per- 
elxeron méncsikd. — 1 drb 
l3/* éves simenibaii bika s 3 
drb kis-jenei koadorsznrü 
manjralirsui tenyészkan 
tl/& éves eladó. <*yapay B*fU 
gazdasága,' Tiikrösmajor 
u. p. és v. áll. B.-Bieske 
Fej érmegye. 4812

VEGYESEK.
Egy mezőgazdasági

bériéihez társ kerestetik, 
circa 100000 kor. tőkével, mely 
után Wd, esetleg több, biz- 
fcositiatífe. Aktiv részvétel 
nem szükséges. Czim a kiadő- 
bivatauban. 4845

yes

ál i

to
-••r

rd
lő
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Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Äibert gist

ursdeim! igizgaiésigfnií
Strilelt,

Morvaország.
Hanna vetőárpa
míg a készlet tart 100 kgként

í9 koronáért kapható
vasüti állemásalnktól.



82 SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1901. OKTÓBER HÓ 19

GOZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

TAKACS OSZKÁR
»épgyto*

BUDAPEST, Köztefek-ntcza 6. u. 
C!l6i-ut mellett

==-0,==-™»==, javítására.  ......... - 
RAKTÁRON TART:

mindtonemfl mezőgazdasági gépeket és ese- 
közőket, u. m: vetíflépeket, restákat, ekéket 

■erzeoiéktt, azeeekavágákat 8241
Járgányoa* ée ti satxi© cséplckészleteket. 
Raktáron tart: kijavított gősoeéplőkészleteket, valamint az Első Hagy. 

6ui gépgyárban készült aj gőze* éplő garni tarákat. 
Csereüzletek kittéinek. - Mérsékelt árak, kedvezi fizetési feltételek.GÖZ-ÜTWOZDONYOKAT

B legtökéletesebb ezerkerettel ét legolcsóbb árak mellett szállít

Szőlővessző eladásJOHN FOWLER & Co
BUDAPEST-KELENFÖLD Anyagi felelősséggel a szokvány­

minőségért elad a haraszti-i 145 holdas 
szőlőuradalom

Melon 42—50.

Iroda, raktár, jarltdmükely. 
Közlekedés vielten ée vlllimee visitei. sima és gyökeres hazai vesszőket, fás- és

zöidojtványokat, sima és gyökeres ameri
kaiakat, igen jutányos árbanLepegbÉaiil)

Készlet 3 millió, fajtisztaság és ki­
fogástalan minőségért az uradalom 
szavatol.

Felvilágosítást nyújt, valamint ár­
jegyzéket díjmentesen küld a

„Szőlészeti Intézésé#“
Duna-Haraszti, Pestmegye.

a szabad. „HYDRA“ vetőgéptölcsér
teljesen >árt fala hajlékony aezéltömlSbSl.

Hajlékony, ruganyos és nem törékeny.
Szakértők véleménye szerint jobb magvezető­

cső nem is képzelhető.
MT Kaphat»: az előkelőbb vetogépgyárosokná!, valamennyi műszaki éa »«kereskedőnél.

Nagybani eladás: Pforzheimi fémtömlőgyár társ.
Gál és Fodor czégnél

_ BUDAPEST, V., Váczi-körut *4. ___

Gazdák Kitűnő minőségűa gazdálkodók figyelmébe. 
Számos uradalomba már 

bevezetett tölgymakk-iAcetylen-lámpák
50%-ai olcsóbb mint bárrúd- és pózna-, valamint kézi-, kert-, istálló-, kocsi-, 

oldal acetylen-lámpák kaphatók:

BÁRDI JÓZSEF-nél, Budapest,
VI., Gyár-utcza 48. szám.

nemkülönben mindenféle erdészeti 
magot ajánl amely más világító anyag,

Próbaktildemények 2 korina 
utánvét mellett. Kívánatra 
prospektus ingyen és bér­

mentve.

Degeniakab
BUDAPEST, IX,, Közraktór-uí 28.

(az Elevátorral szemben.) 
Számos elismerő levét nálam 
betekinthető. Több ezer gazda- 

, ágban már bevezetve. 44 8t*

Magyar magpergető-gyár
Faragó Béla Zala-Egerszegen
minden ldáliiíáson kitüntetve, leg-
4828 utóbb

Párisban ezüst éremmel
Hirdetések

Budapest, IX.t Üliöi-ut 25. szám Köztelek.

SANGERHAUSEIVI GÉPGYÁR rt
BUDAPEST, (Külső-váczi-út) Csáklj a-uteza 33, sz.

: Vasöntöde, gép- és rézmügyár. —. ■
PT SPECIÁL-GÉPGYÁR -M

íflnfr hfllinYlriíWnnnnn E!v4ííaI^ F1*nde”faJJa, szeszfőzde- szeszfinomitó ,és éiesztögyár teljes 
1 fl K H H m/fiMi H Pepe,sz.etl berendezeset a legnagyobb méretekig. Atíakit meglevő gyárte- 
ü Un UU1 UilllUílÜUui U« legeket es szállít minden egyes gépet és készüléket küíön-külön is
TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK.

Nyomatott a „Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai részvémrtársaságnál Budapest, Üilői-ut 25. (Köz^rfc'1-
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